

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1959 október 19 11 óra 05 perc

Fogadás az idegenforgalmi konferenciárszerveői tiszteletére

1959 október 19

55.

Hétfőn este a Vörös Csillag szállóban az IBUSZ fogadást adott a szocialista országok III. idegenforgalmi konferenciárszerveői tiszteletére.

" nemzetközi találkozóra a szocialista országok mintegy 50 idegenforgalmi vezetője és szakembere érkezett hazánkba. A fogadáson baráti légkörben ismerkedtek egymással a küldöttek, akik az elkövetkező napokban megvitatják a szocialista országok közötti idegenforgalom tapasztalatait, és elősegítik, hogy a jövőben minél több dolgozó ismerje meg a népi demokratikus országok életét.

Az esten Kossa István közlekedés- és postaügyi miniszter baráti szeretettel köszöntötte a résztvevőket és sok sikert kívánt a kedden kezdődő tanácskozáshoz. /MTI/

Vége.



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959 október 20 6 óra -- perc

A télre 300 vagon almát tárol a KÖZÉRT a budakörnyéki barlangpincékben

1959 október 20

1. Az idén a KÖZÉRT kelendő időben gondoskodik Budapest téli almaellátásáról: a budakörnyéki barlangpincékben 300 vagon almát tárol. Az almatárolás már megkezdődött. Fehér fajtájú almából - Sóvári, Babil, London-Polin, Rozmaring, Baumann-rent fajtákból - már eddig 75 vagon szállítottak a pincékbe, s ebből a tervek szerint 100 vagon szándékoznak eltenni télire. Piros almából - Jonathan és Starling fajtából - 200 vagon lesz, ennek szállítása most kezdődött meg. A barlangpincéket fertőtlenítették, rendbehozták, ellátták a szükséges berendezésekkel. /MTI/

Magyar Gyártmányú kávéfőzőgépek a külföldi vendéglőkben - A szovjet külkereskedelem kétezzer eszpresszó-gépet rendelt

1959 október 20

2. Hazánk mind a kávéfőzést, mind a kávéfőzőgépgyártást tekintve, Európában a második helyet foglalja el. A kávéfőzőgépeket nagy számban exportáljuk is, - megtalálhatók a német, az osztrák, a svéd, a szovjet vendéglátó helyeken. Ujabban norvégok is rendeltek. Az elmúlt héten Párizsba a nemzetközi kávéházi és vendéglátóipari kiállításra is elküldte a magyar eszpresszó-gépeket a Transelektro Vállalat. A nálunk ismert presszó-gépeken kívül bemutatja Párizsban az ottani igényeknek megfelelő, úgynevezett "hosszu" kávéfőző, lombnyomásra működő, filteres automata gépet is. A magyar gyártmányok sikerét bizonyítja, hogy máris több francia cég jelentkezett, hogy pályázik a Transelektro ottani képviselőjére.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1959 október 20 6 óra 10 perc

/Magyar Gyártmányu...folyt/

2.

A szovjet külkereskedelemtől 2000 eszpresszó-gép szállításra kapott rendelést a vállalat. Ezért ebben az évben, a többi pedig jövőre küldik el. A Transelektro most önálló moszkvai kiállításra készül. Moszkvában a Politechnikai Múzeumban szerdán nyílik meg a magyar háztartási készülékek bemutatója.

A Transelektro a jövő év elején Bagdadba is elviszi az elektromos berendezéseket és villamos háztartási készülékeket gyártó iparunk készítményeit. Ugyancsak 1960 első felében magyar háztartási gépkiállítás rendez Bejrutban, Athénben és Osloban is. /MTI/

Központi napközi otthon a VI. és a VII. kerületben

1959 október 20

4.

A VI. és a VII. kerületben egy-egy központi napközi otthon építéséhez kezdenek. A VI. kerületi a Gorkij fasor 4-6 szám alatt lesz, s mintegy 360 általános iskolai tanuló elhelyezését teszi lehetővé. Két épületet alakítanak át. Itt kap helyet a Szinyei Mersé utcai gyógypedagógiai iskola is. A központi napközi otthon létrehozásával 22 iskolai tanterem szabadul fel. Berendeznek konyhát, ebédlőt és külön foglalkoztató szobát is azoknak a gyermekeknek, akik politechnikai oktatásban részesülnek. Az építkezés költségeire a VI. kerületi tanács a közszélesítési alapból 400.000 forintot ad. A szülők közül már igen sokan - köztük számos szakmunkás - jelentkeztek, hogy társadalmi munkában segítsék a napközi otthon építését. A terveket - ugyancsak társadalmi munkában - Barantai Lajos, a VI. kerületi házkezelési igazgatóság főmérnöke készítette el. Az építkezést a társadalmi munkára jelentkezett szülők kezdik meg. A létesítmény átadására előreláthatólag a jövő év első negyedében kerül sor.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1959 október 20 6 óra 30 perc

/Központi napközi otthon....folyt/

4.

A VII. kerületi tanács csaknem 1,5 millió forintos költséggel - szintén a közszélesítési alapból - a Damjanich utca 6 szám alatt létesít központi napközi otthont. Az környező iskolából járnak majd oda a napközisek. Két csoportban naponta összesen 500 gyermek elhelyezésére lesz alkalmas. Az épület földszinti részén két tanulószoba és orvosi szoba, az emeleten négy tanulószoba, valamint nevelői szoba lesz. A tervek már elkészültek. Az építkezést végző vállalat megkezdte a felvonulást és az anyagok szállítását. Előreláthatólag november 15-én látnak munkához, s a napközi otthont valószínűleg jövő év közepén adják át rendeltetésének. /MTI/

Beváltak a posta bélyeg- és érmeautomatái - Elkészült a képes levelezőlap árusító automata - Husz telefonérmeautomatát helyeznek üzembe - Megkezdtek a pénzolvató készülékek gyártását

1959 október 20

3.

Az automata postai gépek tervezését, előállítását mintegy két éve kezdte meg Kanyó Mihály, a Postavezérszolgálat főmérnöke, két munkatársával és a posta javító üzemének szakembereivel. Azóta több értékcikk-árusító berendezést hoztak létre, próbáltak ki.

Elsőnek az egy, majd a négy különféle értékű bélyeget adagoló berendezés készült el. A kísérleti automatáktól 30.000 bélyeg "vásárolt" a közönség. Az év végéig újabb automatát állítanak össze. A berendezés hatvan filléres és egy forintos váljeg adagolására alkalmas. Új tervezték meg, hogy a forgalomnak megfelelően átalakítással bármilyen értékű bélyeg "árusíthatson". Az Állami Tompa Igazgatóság szerint a jövő évben már kap a posta - a gépek kiszolgálásához szükséges - telerese bélyegot, s így lehetőség nyílik több ilyen automata üzembehelyezésére.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1959 október 20 6 óra 50 perc

/Beváltak a posta...folyt/

3.

Sikerrel működött a kísérletképpen felállított telefonérme-eladó automata is. Az ötletes gép egy forintért egy érmét és 40 filléret ad vissza. Az ipari vásáron mindvégig kifogástalanul működött, 5000 forintos forgalmat csinált, s azóta is naponta 100-150 érmét ad el. Az automata próba-sorozat gyártását már megkezték, s idén huszat készítenek.

Jól bevált a pénzosztályozó- és olvasó gép kísérleti mintapéldánya is. Az ügyes szerkezet, amely a postán kívül a kereskedelem, a vendéglátóiparban, a takarékpénztáraknál, stb., egyaránt jól alkalmazható - két fillértől két forintig óránként tizenötezer pénzdarabot válogat szét, majd egyfajta pénzt, gombnyomásra, automatikusan ötvenesével, százával, ötszázával, ezresével megszámol. Az embernél kétszer-háromszor gyorsabb, a monoton munkát kiküszöbölő, higiénikus gépet a Budapest 70-as postahivatalban próbálták ki jó eredménnyel. A jövő év elejére tíz ilyen pénzolvató gépet gyártanak a postai munka könnyítésére.

A gépesítés legfrissebb eredménye a képeslevelezőlap árusító automata. A készülék egyszerre négy különféle, 2 forint értékű képeslevelezőlapot tárol. A pénz bedobása egy gomb megnyomása és egy kar forgatása után a vásárló kiválasztott levelezőlapot kivetheti a gépből.

Kanyó Máttyás tervezőmérnök elmondotta, hogy az automata felépítési elve azonos. Így lehetőség nyílik bármilyen aprópénz értékű tárgy árusítására. Az automata kisebb szerkezeti és mértékváltoztatással például toto- és lottoszelvények, villamos- és autóbusszjegyek, nyufa, szalvéta, olcsó könyvek, s még számtalan egyéb tárgy árusítására is alkalmas. Jövője tehát nemcsak a postánál van. Igen nagy előnye az is az automatáknak, hogy míg most a kísérleti, az egyedi gyártással is egyszerű, ötször olcsóbban állíthatók elő, mint a hasonló külföldi gyártmányok./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1959 október 20 6 óra 55 perc

A dolgozók segítségével gyilkost fogtak el

1959 október 20

5.

A múlt hó végén ismeretlen női holttestet találtak a Patófi híd budai hídfőjénél lévő üres telken. A rendőrség megállapította, hogy a holttest Kiss Magdolna, 19 éves rákoscsabai lakossal azonos, akit néhány nappal korábban ismeretlen személy több késszúrással meggyilkolt. A széleskörű rendőri nyomozás során a dolgozók távkegyel támogatásával megállapították, hogy a bűneseményt Bottlik József 21 éves rákoscsabai lakos követte el, aki részeges, csavargó életmódról volt ismeretes. Bottlik Józsefet a rendőri szervek előzetes letartóztatásba helyezték, s ügyét rövidesen átadják az ügyészségnek./MTI/

Kétszázötven millió a KISZ teherkossági számláján
- Magyaranyu társadalmi munkát végezték a fiatalok

1959 október 20

6.

A KISZ kezdeményezésére az év elején országosan magyaranyu teherkossági mozgalom indult. Szemekben, falvakban és városokban egyaránt versenyre indultak a fiatalok, hogy egy-egy vaslemez, egy-egy tonna szén, villanyáram, csavar, vagy furó megtakarításával segítsék a filléreket, amelyből év végére jelentős összeg lesz. A budapesti fiatalok például 150 vagon papírhulladékot gyűjtöttek és ezzel sok-sok ezer forintot takarítottak meg a népgazdaságnak.

A Kőbányai Gyógyászati Gyárban az ifjúsági exportbrigád vállalta, hogy a termelés növelésével, az önköltség csökkentésével, 1,140.000 forintot takarított meg.

/Fol.t.köv./

B 6. kiadás 1959 október 20. 7 óra 20 perc

/Kétszázötven millió....folyt/

6.

Az Április 4. Gépgyárban a műszaki fiatalok felülvizsgálják a gyártási technológiákat és megállapították, hogy a gyártmányok 5 százaléknál elavult módszerekkel termelnek. Elhatározták, hogy új technológiai eljárásokat dolgoznak ki, amelyek bevezetésével 1,000,000 forintot takarítanak meg.

Jelentős eredmények születtek a társadalmi munka terén is. A múlt évben indult meg a mozgalom a Hanság me. hóitására. A fiatalok elhatározták, hogy az évezredes mocsár helyén termőföldet varázssolnak. A Gyáron kilenc építő táborban 9500 egyetemista és középiskolás végzett kétételes váltásokban társadalmi munkát. A Hanságban 23,2 kilométer csatornát építettek, s mintegy 120.000 köbméter földet ástak ki. Az elmúlt évi és az idei munka eredményeként 6000 hold föld válik művelhetővé. Bodrogkeresztúron 1100 méter hosszú, 12 méter széles csatornát építettek a fiatalok, s 1500 holdról biztosították a belvizi levezetését. A bogviszlói tábor lakói 900 méter védőgátat építettek. A Salatonboglári és a bodakajtori leánytáborban dolgozók többmillió forint értékű gyümölcsöt szedtek.

Budapestben hét parkot építettek, köztük olyan jelentőset is, mint az angyalföldi ifjúsági park, amely a Füsttyúk utcai új lakótelepet övezi. Az Óbudai Hajógyárban több mint tízezer munkórát dolgoztak a fiatalok. Csepelen az új transzformátorgyár építésénél szombat és vasárnapként az ifjúságok seregei dolgoznak, hogy eleget tegyenek kongresszusi vállalásuknak.

A termelőszövetkezetek megerősítésére 45 ifjúsági apítóbrigád alakult és országsszerte 120 ismételt felállítások. A pesterszabti téglagyár fiataljai egymillió, a lőrinci téglagyárak pedig százezer téglát gyártottak tervén felül a mezőgazdasági építkezéshez. A felsoroltakon kívül a vidéki városokban, falvakban és üzemekben már számos társadalmi munkórát dolgoztak a fiatalok. A téli rákosásban elért eredmények, valamint a társadalmi munkák együttesen fél év alatt mintegy kétszázötven millió forint megtakarítást eredményeztek a népgazdaságnak. /MTI/

B 7. kiadás 1959. október 20.

11 óra 25 perc

A rendőrség felhívása.

8.

Szeptember 20-án, vagy 21-én az esti órákban a Corvin mozinál egy jeg váltásra váró férfi zsebéből kilopták levéltárát, a benne levő iratokkal együtt. A rendőrkézre került tolvaj az iratokat megsemmisítette. A rendőrség kéri, hogy a karosult jelentkezzék Budapest V. Szabadság tér 3. szám alatt, illetve telefonon a 122-886 vagy 127-782 számon. /MTI/

Napköziotthonos óvoda épül a mezőkövesdi himzőasszonyok gyermekeinek

1959. október 20.

9.

A mezőkövesdi Matyó Háziipari Tsz mintegy ezer himzőasszonyt foglalkoztat. A dolgozó nők munkájának megkönnyítésére a szövetkezet két és félmillió forintos költséggel korszerű napköziotthonos óvodát épített. Az emeletes óvoda a régi matyó építőformák felhasználásával készült és a mezőkövesdi építkezés egyik jellegzetessége lesz. A tervek szerint a jövő évi matyó-napokon adják át rendeltetésének. /MTI/

Megírják a hajdusági nőmozgalom történetét

1959. október 20.

11.

A Hajdu-Bihar megyei nőtanács kezdeményezésére a nemzetközi nőmozgalom fennállásának 50. évfordulója alkalmából a Hajduságban megírják a nőmozgalom helyi történetét. A községekben bizottságok alakultak a dokumentumok felkutatására. A nőmozgalom történetét falvanként díszes emlékkönyvben örökítik meg. /MTI/

B 8. kiadás

1959. október 20.

12 óra 25 perc

Magyar pénztörténeti kiállítás Szekszárdon

12.

A szekszárdi Béni Balogh Ádám múzeum még ebben az évben több érdekes kiállítást rendez. A magyar pénztörténeti kiállítás a szabadságharcig visszamenőleg mutatja be a különböző magyar pénzeket. Ezt a Dél-dunántúli Áramszolgáltató Vállalat munkavédelmi kiállítása követi, majd a Tolna megyei selyemtenyésztés történetéről nyílik kiállítás. November 7-én a Tokna megyei képzőművészek rendezik meg hagyományos évi tárlatukat. /MTI/

--- --

Muzeumot és könyvtárat rendeznek be a pápai kastélyban

13.

1959. október 13.

Pápát, a Dunántul műemlékekben gazdag ősi városát idegenforgalmi központtá fejlesztik. Rövidesen hozzálátanak a város főterének rendezéséhez, restaurálják a legrszebb műemlékeket. Nagyarányu munka kezdődött a 160 holdas díszpark közepén álló kastélyban, ahol könyvtárat és muzeumot rendeznek be. A kastély nagyértékű, régi freskókkal díszített helyiségében olvasótermet nyitnak. Több teremben várostörténeti és iparművészeti kiállítást rendeznek. A kastély festői szépségű parkjában 2.000 személyes szabadtéri színpadot építenek. A város neves szobrászművésze, Ora Sándor helyreállította a megrongálódott barokkszobrokat. /MTI/

--- --

Munkásakadémiák, ismeretterjesztő előadások Borsod megyében

14.

1959. október 13.

A párt művelődéspolitikai irányelveinek megjelenése óta Borsod megyében még nagyobb gondot fordítanak a munkásosztály kulturális ellátottságára, a dolgozók világnézeti nevelésére. Ezt a munkát a megyei tanács művelődési osztálya a szakszervezetekkel és a TIT-tel közösen végzi.

/folyt.köv./

B 9. kiadás

1959. október 20.

12 óra 0 perc

/Munkásakadémiák...1.folyt./

14.

Az elmúlt évben például hat helyen rendeztek munkásakadémiát több mint ezer dolgozó részvételével. A munkásszállásokon ismeretterjesztő filmeket vetítettek. Az üzemek és a bányák vezetői és szakszervezeti bizottságai a vidékről bejáró dolgozók részére is gondoskodnak művelődési, szórakozási lehetőségekről. A Lenin Kohászati Művek, az Özdi Kohászati Üzemek és a Borsodnádasdi Lemezgyár vezetőségei azokban a községekben, ahonnan nagyobb számban járnak be munkások, filmvetítéssel kísért ismeretterjesztő előadásokat szerveztek. A Borsodi Szénbányászati Tröszt szakszervezete ötszáz kötetes könyvtárral látta el az ilyen községeket. Az elmúlt évben színvonalasabb lett a több mint háromszáz üzemi és falusi színjátszócsoporthoz munkája is. Az együttesek egyre több mai témájú, szocialista szellemű darabot tüznek műsorukra. A II. Rákóczi Ferenc könyvtár a megye 39 műszaki könyvtárának állományáról katalógust készít, hogy az üzemek műszaki és fizikai dolgozói könnyebben tájékozódjanak az őket érdeklő szakirodalomban.

Az őszi és téli hónapok programja is elsősorban a munkásosztály szakmai és világnézeti nevelését segíti elő. Az idén tíz munkásakadémia indítását tervezték, ezzel szemben a különböző iparágakban már több mint husz akadémia nyitottak. A munkásszállásokon hetenként filmvetítést, előadásokat tartanak, s időnként felfrissítik a könyvállományt. Megnőtt az érdeklődés a dolgozók esti levelező iskolája iránt is. A vasutasok és az építőipari dolgozók közül például több mint nyolcszázan kívánják elvégezni az általános iskolát. /MTI/

--- --

Tíz és félmillió forint értékű társadalmi munkával erősítik a gátakat, fejlesztik az öntözéses gazdálkodást Szabolcsban

15.

1959. október 20.

Szabolcs-Szatmár megyében a Hazafias Népfront az öntözéses gazdálkodás fellendítése érdekében társadalmi összefogásra szólította a megye lakosságát. A társadalmi munka kiterjed a megrongálódott gátak, az alacsonyfekvésű árterek, csatornák, árkok, átereszek megjavítására, a mocsarak, lápos területek lecsapolására is, amelyben több ezer társadalmi munkás vesz részt. A tíz- és félmillió forint értékű nagyszabású munkát már több helyen megkezdték. /MTI/

--- --

B lo. kiadás 1959. október 20. 12 óra 30 perc

A munkásosztály helyzetéről szóló párthatározat a megvalósulás útján - Egész sor intézkedés egy év alatt az üzemekben a munkások élet- és munkakörülményeinek javítására

10.

A párt Központi Bizottsága egy évvel ezelőtt, 1958. októberében határozatot hozott a munkásosztállyal kapcsolatos egyes feladatokról. Ezt követően valamennyi üzemben átfogó tervet dolgoztak ki a határozat végrehajtására, igen sok intézkedés is történt és a tervek megvalósulás szakaszába léptek.

Kőbánya üzemében

a párthatározat legjellemzőbb eredménye, hogy lényegesen tovább javult a légkör, elmélyült a vezetők és a munkások közötti kapcsolat - hangzik a X. kerületi pártbizottság véleménye. Az üzemi tanácskozásokon a "legkényesebb" problémák is egyre gyakrabban napirendre kerülnek és a dolgozók választ, orvoslást kapnak sérelmeikre. Még az olyan nehéz kérdésekre, mint a lakásproblémára is igyekeznek vállalataiknál megoldást keresni. A Kőbányai Porcelángyárban, a Kőbányai Vas- és Acélöntődében, az EKA-ban, a Kőbányai Gyógyszerárugyárban és több más üzemben, emeltráépítéssel és egyéb módokon enyhítenek a dolgozók lakásgondjain. Részben a beruházások gazdaságosabb felhasználásával, másrészt a dolgozók társadalmi munkájával sokhelyütt soronkívül építettek öltözőt, mosdót, ebédlőt. Ugyanitt bővítették az üdülőt és gondoskodtak a gyári munkások gyermekeinek nyaraltatásáról is. A gépgyártó részlegnél terven felül hat darut szereltek fel, amely nagymértékben könnyíti a dolgozók munkáját.

A Kőbányai Vas- és Acélöntődében a műszaki fejlesztési tervet összekapcsolták a fizikai munka könnyítésével. Olyan vákuumos olvasztókemence üzembehelyezését kezdték meg, amely növeli a termelékenységét, s egyben javítja a munkakörülményeket, mert hőszugárzása jóval kisebb, s mentes a gáztól, füsttől. Az Elektromos Készülékek és Anyagok Gyárában a 25 pontból álló tervből 23-at már megvalósítottak. A többi között 120.000 forintos költséggel újjáalakították az elektromos gépek földelőberendezését, s ezzel megszüntették a baleseteknek egyik jelentős forrását. A Magnezit Tűzállóanyaggyárban különféle intézkedésekkel husz százalékkal csökkentették a balesetek számát.
/folyt.köv./

B ll. kiadás 1959. október 20. 13 óra 20 perc

/A munkásosztály helyzetéről...1.folyt./
10.

Igen nagyot léptek előre Kőbánya üzemében a kulturális téren is. Csaknem valamennyi üzemben jóval többet tanulnak, mint az előző esztendőben. A Budapesti Konzervgyárban tízenheten, a Kőbányai Gyógyszerárugyárban tizenhatan, a Kőbányai Vas- és Acélöntődében tizennégyen kérték felvételüket technikusra, vagy egyetemre. Indokolt esetben a vállalatok ösztöndíjjal is segítik dolgozóikat.

Az Egyesült Izzóban

annakidején 50 tagú brigád több ezer dolgozóval beszélgetett. A dolgozók helyeselték, hogy kikérik véleményüket és így döntik el: hogyan tovább. Azóta a dolgozók megismerték a határozatot és számon is tartják, mi valósult meg belőle. Legégetőbb kérdéseikben - mint mondták - maga a párt, a kormány intézkedett. Rendezték a nyugdíjakat, fel-emelték a családi pótlékot, stb. Az egyéb kérések megoldását más szervek is igyekeztek segíteni. Így például a többek között javult az üzem dolgozóinak közlekedése, áruellátása.

Változott a helyzet magában az üzemben is. Az egyik legnagyobb eredmény, hogy megszüntették a bérezésnél a kirívó aránytalanságokat, de számos egyéb intézkedésre is sor került. Többi között körülbelül 200 dolgozónak csökkentették a munkaidéjét, s folyamatosan egyre többen dolgoznak rövidebb ideig az egészségre ártalmas munkakörökben. A nők helyzetének könnyítésére bevezették az olcsó, hazavihető vacsorát. A nyugdíjasok közül főleg azokat hívják be a megengedett munkaidőre, akik kevesebb nyugdíjat kapnak.

Megnőtt a dolgozók tanulási, művelődési kedve is. Soha annyian nem tanultak még az üzemben, mint most. Csaknem ezren járnak az üzemből egyetemre, főiskolára, technikumba, gimnáziumba és egyéb szaktanfolyamokra. Sokat költ a vállalatvezetőség a szociális helyzet megjavítására, az egészségvédelemre.

Tennivaló azonban még van bőven, hiszen a súlyos problémákat egyik napról a másikra nem lehet megoldani. A párt állandó, rendszeres feladatnak tekinti a munkásosztály helyzetének javítását. Erre készítettek az üzemben részletes tervet, amelyet a lehetőségekhez képest igyekeznek minél előbb megvalósítani. Többi között elsőrendű tennivalóként
/folyt.köv./

B 12. kiadás 1959. október 20. 13 óra 30 perc

/A munkásosztály...2.folyt./
10.

szabták meg a dolgozók ebédtetésének kielégítő megoldását, a gyermekes anyák helyzetén könnyítő bölcsőde építését, a bérezés további fokozatos javítását, stb.

A kezdeti eredmények jó hangulatot váltottak ki az üzem dolgozói körében, mert látják, hogy egyre könnyebb, jobb a helyzetük. A hangulatot legjobban az üzem eredményei igazolják, amelyeket most a kongresszus előtt igyekeznek növelni. Szinte valamennyi üzembrészből pótvállalásokat tettek a dolgozók eredeti kongresszusi versenyfelajánlásukhoz.

A Tatabányai Szénbányászati Tröszt-nél

is számos intézkedéssel javították a bányászok életkörülményeit. Az ellátás jobb megszervezésére a tröszt segítette az üzlethálózat bővítésében. Az elmúlt hónapokban öt új boltot épített fel. A kedvezményes üdülésben résztvevő dolgozóknak az idén csaknem nyolcvan százaléka fizikai munkás volt. Jelentősen javították a munkahelyek biztonságát. Az idén csupán munkásvédelmi beruházásokra 6,700.000 forintot fordítanak, ugyanakkor tizennégy százalékkal növelték a korszerűen biztosított bányavágatok hosszát. Számottevő az az összeg is, amit a régi bányásztelepek karbantartására fordít a tröszt. A lakótelepek utcáit három kilométer hosszúságban felújították és új aszfaltutakkal kötötték össze a bányákat a várossal. Sokat javítottak a bányászváros orvosi és gyógyszerellátásán is. Bányászati, körzeti orvosi állásokat szerveztek, s így egy-egy aknaüzemet, valamint a hozzá tartozó bányatelepet ugyanaz az orvos látja el.

A munkásszállásokon lakók életkörülményeinek javítására különös gondot fordítanak. Az idén tízezer forint értékű könyvet vásároltak. A lakószobákat korszerű hűtővel teszik otthonossá. Megszüntették az emeletes ágyakat. Megjavították a bányászok étkeztetését is. Az üzemi konyhák választékban felülmutatják a bányászcsaládok otthoni étkezését. Az ebédnél négyféle, a reggelinél és vacsoránál pedig háromféle étel közül választhatnak. Az ellátás további javítására az év végéig több éttermet bővítenek, korszerűsítenek, a konyhákat pedig gépekkel szerelik fel.
/folyt.köv./

B 13. kiadás 1959. október 20. 13 óra 25 perc

/A munkásosztály...3.folyt./
10.

Uzenkívül szikvizgyár és husüzem építését kezdték meg. A szikvizgyárban naponta kétezer liter szőlővizet készítenek majd, a husüzem pedig a tröszt konyháit látja el friss hentesáruval.

A Lenin Kohászati Művekben

a párttáborozat megjelenése után a feladatok megoldására intézkedési tervet dolgoztak ki. Ennek alapján a többiek között felmérték az egészségre ártalmas és veszélyes munkahelyeket. Megállapították, hol indokolt a dolgozók el látása védőórával és védőruhával. Új védőítal üzemet állítottak fel, amely ma már kielégíti az igényeket. Az egészségre ártalmas munkahelyeken bevezették a 36-40, illetve 42 órás munkahetét, ami körülbelül ezer dolgozót érint anélkül, hogy a fizetésük csökkenne. A gyáron belül a különböző üzemeknél összesen hatszáz személy részére létesítettek öltöző- és mosdóhelyiséget. Ezek közül kiemelkedik az új közénghenger-sori fürdő és öltöző, amelyet korszerű étkezdével együtt építettek fel. Kiszélesítették az üzemorvosi hálózatot és két újabb rendelőhelyiséget állítottak fel.

Támogatást nyújtott a vállalat a dolgozók lakáshelyzetének megjavításához is. A lakótelep több mint kétezer lakásának korszerűsítésén kívül, a Komlós-tetőn új lakótelepet építenek. Régebben évente csak harminc lakást tudtak itt átadni, most pedig, a költségek csökkentésével, a már elkészült ideai 30 lakáson kívül újabb hetven ház építését kezdték meg. A Lenin Kohászati Művek dolgozói közül mintegy négyszázan építenek kislakást OTP-kölcsönrel. A gyár az építkezésekhez a lehetőségek szerint segítséget nyújt. A városi tanáccsal közösen újabb 136 telket juttat az építkezőknek.

A dolgozók jobb áruellátására a gyáron belül az egyes üzemekben elhelyezett büfék korszerűsítését jövőre kezdik meg. A gyáron kívül, ugyancsak jövőre, új önkiszolgáló üzletházat építenek.

Az egészségügyi helyzet megjavítására a párttáborozat megjelenése óta három üzemi és körzeti orvos részére lakást, valamint rendelőt létesítettek, s a napokban adják át az újabb felsővasgyári új üzemorvosi rendelőt és lakást. 1960-ban hozzáfognak az új rendelőintézet építéséhez, amely 1962-re készül el.
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1959. október 20. 13 óra 30 perc

/A munkásosztály...4.folyt./
lo.

A gyár bejárata előtti teret parkosították, korszerű osztornyeles világítással látták el, a lakótelep újjait aszfalttal burkolták, járdákat építettek és mintegy hatezer facsemetét ültettek el. Megkezdték a vasgyári lakótelep közművesítését is. Az idén már kétezer méter szennyvizcsatornát fektettek le. Ezt a munkát a következő években folytatják.

A nógrádi iparmedencében

a megyei tanács kereskedelmi osztálya a párthatározat figyelembe vételével dolgozta ki idei és jövő évi bolthálózat-fejlesztési tervét, valamint az áruellátás javítását. Eszerint még az idén egész sor új üzlet nyílik a nógrádi iparvidéken. Nagybátonyban most fejeződtek be a butorüzlet építési munkái. Az üzlet részére az év végéig mintegy hárommillió forint értékű butort juttatnak. Az új butorháznak nagy a jelentősége, mert eddig csak Salgótarjánban szerezhették be a butorokat a nógrádi bányászok, jóllehet legnagyobb részük Nagybátony környékén él és dolgozik. Kányás-bányatelepen a százertves családi házból álló új bányászközségben is befejezéshez közeledik a fűszer- és husbolt építése. A már jóváhagyott tervek szerint jövőre bányász kisvendéglő is nyílik Kányáson. Salgótarjánban a városi tanács épületének közelében korszerűen berendezett önkiszolgáló cipőbolt nyílik meg rövidesen. A város külső kerületei közül Jónás-telepen új husboltot, a Béke- és a Rokkant-telepen egy-egy élelmiszerboltot nyitnak. Az új üzletházak építésére 1,200.000 forintot költ a tanács. Salgótarjánban a jövő év első negyedében nyílik meg a város legkorszerűbb üzletsora, az épülő ezer lakásos új városrészben. Ugyanitt épül kétszáz személyes étterem is.

A párthatározatnak köszönhető az is, hogy az idén a szövetségi hálózat is jobban felkészült az iparmedence téli ellátására, mint ezelőtt bármikor. A múlt évi 350 tonna helyett az idén hétszáz tonna burgonyát tárolnak. Ezenkívül a különféle egyéb termékekből is lényegesen több kerül a téli hónapokban piacra, mint tavaly.

/MTI/

--- . ---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1959. október 20. 13 óra 30 perc

Megvalósítják a megyékben a dolgozók közérdekű javaslatait

7.

Vas megyében félév alatt mintegy negyven-czer dolgozó jelent meg a képviselői és tanácstagi beszámolókon, fogadóórákon. Sok közérdekű észrevétel hangzott el a községek szépítésével, kulturális és gazdasági fejlesztésével kapcsolatban. A szentgotthárdi járásban például kérte a lakosság, az illetékesek teremtsenek több munkalehetőséget a járásban, hogy a dolgozók egy részének ne kelljen a megye területén kívül elhelyezkednie. A képviselők a párt- és a tanácsi szervekkel közösen megvizsgálták a megye iparának fejlesztési lehetőségeit, és több tervet készítettek. Egyik javaslatuk a megvalósulás útján halad: a Könyvgyár bővítésére vonatkozó terveket. 288 szövőgépes új csarnokot építenek, ami lehetővé teszi, hogy mintegy négyszázal több munkást foglalkoztassanak. Szó van arról is, hogy a helybeli volt dohánygyár épületében ismét valamilyen ipari üzem kapjon helyet.

Szombathelyen azt kívánta a lakosság, hogy fővárosi mintára létesítsenek tejpavilonokat. Ezt a javaslatot a jövő évi városfejlesztési tervben valósítják meg. Jánosházán a beszámolókon elhangzott kérések figyelembe vételével a megyei tanács építéstechnikai üzemet létesít, amely mintegy negyven embert foglalkoztat majd. Kondorfán társadalmi munkával utak és hidak javítását kezdték meg.

Békés megyében is a tavalyinál jóval látogatottabbak a beszámoló gyűlések. Az elhangzott indítványokat, és kérelmeket a helyi tanácsok végrehajtott bizottsági üléseken megtárgyalták és intézkedtek a jogos kívánások teljesítése ügyében. Csabacsüdön és Örménykúton kifogásolta a lakosság, hogy községükben nincs gyógyszertár. A két község tanácsülésének határozata alapján Csabacsüdön gyógyszertárt építettek. A mintegy félmillió forintos költségfejlesztési hozzájárulást a lakosság százezer forint értékű társadalmi munkával egészítette ki. A gyógyszertár a szomszédos falvak és a nagy kiterjedésű tanyavilág lakóit is kiszolgálja majd. A mezőkovácsházi járásban köztisztasági fürdő hiányát panaszolták a fogadónapokon. Az érdeklő községek tanácsi szervei együttes ülésen úgy döntöttek, hogy a községek fejlesztési alapjából építenek fürdőt. Kőröstarcsán az ivóvízellátás megjavítására törpevízmű építését vették tervbe. Ehhez a lakosság 150.000 forint értékű társadalmi segítséget nyújt. /MTI/

--- . ---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1959. október 20.

13 óra 40 perc

Hunkori leletek Záhonyban

18.

Záhonyban érdekes hunkori leletek kerültek felszínre. Egy feltárt sírban arannyal futtatott ezüst biztosítót, három borostyán- és több üveggyöngyöt, továbbá ezüstkarikán függő farkasfogot találtak. A leleteket a nyír egyházi Jósza András Múzeumban helyezték el. /MTI/

A hároméves terv utolsó hónapjának tervén dolgozik már az oroszlanói Boros-brigád

19.

1959. október 20

Az oroszlanói XVII-es aknában dolgozik Boros Miklós vajújár csapata, amely meggyeszte kiváló munkájáról ismeretes. A partkongresszus tiszteletére Oroszlányban elsőként kezdeményezett munkaversenyt a szocialista munkabrigád cím elnyeréséért. Elhatározták: úgy dolgoznak, hogy már az idén decemberben befejezzék hároméves menynyiségi tervüket. Nemcsak a többtermelésben mutatnak példát, hanem a munkaszervezésben is, ami a termelési költségek csökkenését eredményezi. A széntermeléshez szükséges deszkát például a korábbi munkahelyekről megmentett fával fedezik. A legnehezebb körülmények között is ügyelnek arra, hogy az előírtnál több pala ne kerülhessen a tiszta szék közé. A kongresszusi verseny kezdete óta a csapat tagjai átlagosan hat-hét csilléval növelték napi teljesítményüket. A brigádnak hároméves terve összesen 110.422 csille szén termelését írja elő. Eszerint havonta 3000-3100 csillére valót kellett volna fejteniök. Ők azonban rendszeresen 4.800-5.000 csille szenet küldtek felszínre, így eddig már 105.000 csille szenet termeltek. Ez azt jelenti, hogy hároméves tervük utolsó hónapján dolgoznak. /MTI/

Négy és félmillió gyümölcsfacsemetét hoznak forgalomba az állami gazdaságok - Nagy a fajtaválaszték, csupán az őszi barackból mutatkozik hiány

20.

1959. október 20.

A 14 állami gazdasági faiskolában megkezdtek a gyümölcsfacsemeték kiszedését és folyamatos szállítását a városokban és a nagyobb községekben létesített lerakatokra. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1959. október 20.

13 óra 40 perc

/Négy és félmillió...lfolyt./

Az őszi telepítésekhez négy és félmillió gyümölcsfacsemete áll rendelkezésre. Almából, körtéből, cseresznyéből, meggyből, kajsziból és szilvából nemcsak minden igényt kielégítő mennyiséget, hanem gazdag fajtaválasztékot is biztosítottak. Csupán őszibarackból nem tudják fedezni a rendkívüli mértékben megnövekedett keresletet. A lerakatok nemcsak a kereskedelmi ügyleteket bonyolítják le, hanem fajtaválasztási és telepítési tanácsokat is adnak az érdeklődőknek. /MTI/

A tervezettnél magasabb lesz a munkaegység értéke számos Vas megyei termelőszövetkezetben

1959. október 20.

21.

Vas megye mezőgazdasági termelőszövetkezeteiben jól fizetett az idén a gabona és az aprómag, az állattenyésztés hozama pedig újabb százszázalékkal gyarapítja a szövetkezetek kasszáját. Az eddigi összesítések szerint Vas megye számos közös gazdaságában a tervezettnél magasabb lesz a munkaegység értéke. Az egyházashetyei Berzsenyi Dániel Tsz-ben előreláthatóan 6 forinttal többet fizetnek majd minden munkaegységre. A jáki Kossuth- Tsz-ben, ahol kitűnően sikerült az aprómagtermés, s csak ezért a terményért 300.000 forintot kaptak körülbelül 5-8 forinttal többet ér majd minden munkaegység, mint azt eredetileg tervezték. Az új szövetkezetek is megtalálják számításukat: erre mutat a vámoscsaládi Dózsa Tsz példája, amely a zárószámadáskor a tervezett 28.92 forint helyett körülbelül 35 forintot oszt ki minden munkaegységre. /MTI/

Harmincezer liter ricinusolaj Csongrádból

1959. október 20.

22.

Csongrád megye déli vidékein, az ország egyik legmelegebb zónájában, a szegedi járás homokföldjein 110 holdon termeltek az idén ricinust. A fontos ipari és gyógyászati növény begyűjtése megkezdődött. A termés jó közepes: holdanként meghaladja a 6 mészát, sőt a szőregi Petőfi Tsz-ben 8 mészás termést szednek. A megyében összesen mintegy 70.000 kiló ricinus termést, amelyből több mint 20.000 liter olajat lehet sajtolni. /MTI/

B 18. kiadás 1959. október 20. 13 óra 45 perc

Október 25-én nyílik az V. Észak-Pest megyei képzőművészeti kiállítás

16.

Október 25-én, vasárnap a váci Vak Bottyán Múzeumban nyitják meg az V. Észak-Pest megyei képzőművészeti kiállítást. Huszonnégy művész mintegy 60 alkotását mutatják be a tárlaton. A megyei kiállítást december közepén rendezik meg, ezen előreláthatóan 130 művész vesz részt. /MTI/

Saját erőből végrehajtott üzemátalakítással elérte az 1960-as szintet a Péti Kőolajipari Vállalat

1959. október 20.

17.

A Péti Kőolajipari Vállalat dolgozói Homonnay Jenő főtechnológus irányításával korszerűsítették az üzem csaknem husz évvel ezelőtt épített és már elavult gépi berendezéseit. Kongresszusi vállalásként átalakították a két legnagyobb lepárló üzemegységet, átépítették a kemencéket, s így kevesebb gőz felhasználásával, nagyobb mennyiségű nyersolajat dolgozhatnak fel. A korszerűsítésre csekély összegű beruházást vettek igénybe, s csaknem teljesen saját erőből végezték el a többszáz ezer forint értékű munkát. A műszaki fejlesztés eredménye máris mutatkozik. Eddig kétszer tettek pótvállalást és az ígért 53.000 tonna benzint, gázt, és fűtőolajat október első napjaiban leszállították. Ezzel egyben elérték az 1960-as termelési szintet. A pártszervezet kezdeményezésére a dolgozók legutóbbi röggyűléseken tárgyalták meg a tervteljesítés újabb lehetőségeit. Ugy határoztak, hogy nyolcezer tonnával tetézik meg eddigi tervelőnyüket és a minőséget is tovább javítják. /MTI/

B 19. kiadás 1959. október 20. 13 óra 45 perc

Rekord-év az öntözéses gazdálkodásban - A tavalyinál háromszor, a tervezettnél kétszer nagyobb területen épül az idén öntözőberendezés

27.

Mezőgazdaságunk belterjes irányú fejlődésének fontos tényezője az öntözéses gazdálkodás elterjedése, hiszen igen sok növénynél az öntözés a terméshozamok emelésének egyik fő tényezője. Az öntözött területek ideai terméseredményeiről még nem kés zültek el a pontos kimutatások, de sokévi tapasztalat igazolja, hogy a kukorica, a paradicsom, a vöröshere általában kétszer, a cukorrépa másfélszer nagyobb holdankénti termést ad mesterséges csapadékkal, mint száraz természetével.

Az öntözött területek nagyarányu növekedése elsősorban a nagyüzemi gazdaságoknak a korszerű termelési módszerek bevezetésére való törekvését és egyszersmind lehetőségét bizonyítja. Ebben az évben összesen csaknem 20.000 holdon, a tavalyinál mintegy háromszor, a tervezettnél mintegy kétszer nagyobb területen épül öntözőberendezés. 15.000 holdon már elkészült, illetve most készül, né-hányezer holdon pedig az év utolsó negyedében kezdik építeni és a jövő év elején fejezik be. Ha nem számítjuk az 1953-54-es éveket, amikor a rendkívül nagyarányu rizstelepítés növelte meg az öntözött területet, az ideai öntözési rekord-év: soha még annyi szántóföldi és konyhakerti parcellához nem juttatták el a vizet, mint ebben az esztendőben. Különösen nagyarányu az emelkedés a termelőszövetkezeteknél: már eddig háromszor nagyobb területen vezették be az öntözést, mint tavaly, s még mintegy 3000 holdon kezdik meg az idén a berendezések felszerelését. Az öntözési igény egyébként még ennél is nagyobb. A különböző gazdaságok ugyanis az idéntöbb mint 10.000 holdra elegendő hordozható öntözőberendezést vásároltak. Ezenkívül 4.000 hold szántóterületen földalatti nyomócsővezeték, négy és fél-ezer holdon rizstelepet építettek.

A gazdálkodási színvonal emelkedésének érdekes mutatója, hogy sokhelyütt már nemcsak a vizet leginkább igénylő növényeknek, hanem más kulturáknak is biztosítanak mesterséges csapadékot. Az idén megkészszerződött az öntözött szőlők és gyümölcsök területe, s az abasári szőlőoltványtermelő-telepen - 10.000 négyszögletes területen - is öntözőrendszert építettek. /MTI/

B 20. kiadás 1959. október 20. 13 óra 50perc

Szovjet szakértő segítségével szerelik a sztálinvárosi me-
leghengermű gépeit

29.

A sztálinvárosi meleghengermű gépeit a Szovjetunióban készítették. A Szovjetunió azzal is segíti a hengermű mielőbbi felépítését, hogy a gépek szereléséhez elküldte egyik kiváló szakemberét, Blagovescsenszkij Sztá-
lindijas mérnököt. A szovjet szakértő a legnagyobb gondos-
sággal ellenőrzi az építő- és szerelőmunkát. Utmutatásai
alapján tizedmilliméternyi pontossággal állítják helyükre
a gépegyeségeket és a kisebb-nagyobb berendezéseket. Segit-
ségével az előnyújtó-soron és a folytatólagos soron ismét
ütemesen halad a munka. Az utóbbinál már egymás mellett
sorakozik az öt hatalmas hengerállvány. A tervszerű munká-
val csupán a csőszerelőknél és a hengermű irodaház épí-
tésénél mutatkozik elmaradás. /MTI/

Termelőszövetkezetek fejlesztik a tájjellegű gazdálkodást
Borsod megyében

1959. október 20.

25.

Borsod megye több mint kétszáz régi és új
termelőszövetkezete a következő gazdasági év terveiben a
tájjellegű növénytermesztés és állattenyésztés kialakítá-
sára és továbbfejlesztésére törekszik. Az abaujszántói já-
rásban, ahol a sörárpa-termesztés a hagyományos növényter-
mesztési ág, jövőre 12 termelőszövetkezet több mint 1.500
holdon veti a jó jövedelmet jelentő ipari növényt. A Bód-
rogközben a cukorrépa termelés mellett a termelőszövetke-
zetek új művelési ágként jövőre már nagyüzemi parcellákon
foglalkoznak menta-termesztéssel. Három termelőszövetkezet
területén több mint 20 holdas területen szerepel ez a gyógy-
növény. A Tisza-menti községekben alakult termelőszövetke-
zetek, így a négyesi, a tiszavalki és a tiszabábolnai kö-
zös gazdaságok a len- és a kendertermesztést karolják fel.
Az északi fekvésű, dombos járásokban tájjellegű állatte-
nyésztés kialakításán munkálkodnak. Az edelényi járásban,
ahol nagy kiterjedésű erdei legelőkkel és mezőgazdasági mű-
velésre alkalmatlan területekkel rendelkeznek, a termelő-
szövetkezetek juh- és sertésenyésztésre rendezkednek be.
/MTI/

B 21. kiadás 1959. október 20. 14 óra 05perc

Öt és félmillió forint kölcsönt adtak a baranyai takaré-
szövetkezetek

26.

Két és fél esztendeje, hogy Dunaszekcsőn me-
alakult az első baranyai takarékszövetkezet, s azóta további
13 "falusi bank"- kezdte meg működését a megyében. A takaré-
szövetkezetek növekvő népszerűségét mutatja, hogy tagjaik szá-
ma megközelíti a 3.300-at, az egy év előtti 900.000 forintos
betétállomány összege pedig meghaladja a négymillió forintot.
A legnagyobb betétállománnyal a termelőszövetkezeti községek-
ben működő falusi bankok rendelkeznek. Mágocson 450.000,
Lánycsókon 550.000, Bolyban pedig 650.000 forint takarékbetétet
tartanak nyilván. A kölcsönöket igen sok dolgozó pa-
raszt veszi igénybe. Az egyenlők főleg eke, tehén, lószerszám
vásárlására, a termelőszövetkezetek tagjai pedig mosógép,
butor, motorkérekpár vételére fordítják a pénzt. Az elmúlt
két és fél évben összesen öt és félmillió forint kölcsönt
nyújtottak a takarékszövetkezetek.

A pénzügyminiszter és a SZÖVOSZ elnökének
legutóbbi rendelete lehetővé tette, hogy a takarékszövetke-
zetek kirendeltségeket állítsanak fel a környékbeli falvak-
ban. Elsőnek a vajszéki takarékszövetkezet alapított fiókot
a közeli Hegyszentmártonban. /MTI/

Száztíz gyógyszertár Pest megyében

1959. október 20.

28.

Albertirsán október 22-én, csütörtökön avat-
ják a több mint egymillió forintos költséggel létesített új
gyógyszertárat. A patikában három gyógyszerész és több kise-
gitő dolgozik. A személyzetnek korszerű központifutáses la-
kásokat is építettek. Az albertirsai gyógyszertárral 110-re
emelkedett Pest megyében a patikák száma. Rövidesen befeje-
zik a megyei gyógyszertári központ építését is, amely csaknem
15 millió forint költséggel készül. /MTI/

B 22. kiadás

1959. október 20.

14 óra 15 perc

Alakul Szigetköz új arca - A nagy árvíz után megifjodtak a falvak, nagy táblákba igazodnak a kisparcellák - Egy év alatt 40 százalékkal bővült Szigetközben a zöldségtermő terület

23.

Az Ó-Duna és a mosoni Kis-Duna közötti termékeny síkság, a Szigetköz új arca most alakul ki. Az öreg falvak az elmúlt néhány év alatt megifjodtak: a nádfedeles házikók többsége eltűnt az 1954 nyarán pusztított árvízkor, s helyükbe csinos, modern-vomalu, cserépfedeles téglaházakat, kis villákat, erős, célszerű gazdasági épületeket emeltek.

Az idei tavaszon Szigetköz minden községében a közös gazdálkodás útjára tértek a parasztek. A külszín ugyan keveset változott még, hiszen a kis parcellák csak most az őszi vetések idején, majd a jövő tavasszal igazodnak szép nagy táblákba, de az itt is- ott is épülő közös majorok, a nagy szalma-szénakazlak, a közös betakarításon munkálkodó brigádok már jelzik a változásokat.

A mosonmagyaróvári járási tanácsnál Halmos Ferenc vb. elnök tájékoztatta az MTI munkatársát a szigetközi községek fejlődésének távlatairól. Elmondotta, hogy a Duna-ágak áradásaitól kővér talaju táj kiválóan alkalmas a szántóföldi zöldségtermesztésre, s a lakosságnak is évszázados termelési tapasztalatai vannak már. Az úgynevezett "száraz kertészkedésen" kívül legjelentősebb a vidék állattenyésztése. Szinte minden községnek meg van a maga specialitása. Így például Dunakiliti a szarvasmarha- és sertésenyésztéséről híres, a sérfenyőszigetiek az állattenyésztésben és a kertészkedésben egyaránt szép sikerrel szerepelnek, a cikola-szigetiek pedig a zöldséggel és a gyümölcssel jeleskednek. A szántóföldi paprikatermesztés Püski és Kisújdák határából kezd mindjobban áttérjedni a környékre, más községekben a káposztát és a karfiolt természetük évtizedek óta.

A tavaszi nagy előrelépés sokat lendített a zöldségtermesztésben is. A fiatal, vagy most megnövekedett szövetkezetek már az idén igyekeztek összevonni a zöldségtermő parcellákat kisebb táblákba, s így könnyebbé vált a növényápolás, sikeresebb volt a kártevők elleni védekezés. A járás községeiben körülbelül 40 százalékkal bővítették a zöldségtermő területeket az 1958 évihez képest, s a jelek szerint nem bántak meg, mert általában jók a hozamok, s a jövőddem is kielégítő.

folyt.köv./

B 23. kiadás

1959. október 20.

14 óra 10 perc

/Alakul Szigetköz...1.folyt./
23.

A "száraz kertészet" jövedelmezőségét jól jellemzi a lipóti Petőfi Termelőszövetkezet példája. A taglétszámát több mint huszszorosára növelő közös gazdaságnak a 32 holdas paprikatábla kereken 700.000, a 28 holdas káposztás pedig további 130.000 forintot hozott. A jó jövedelem láttán a jövő évben 70 holdra növelik a zöldségtermő területüket. Ugyancsak a zöldségtermesztési kultúra továbbfejlesztését tüzték feladatul Szigetköz győri járáshoz tartozó községekben is. A győrzámolyi Kisalföld Termelőszövetkezet 1960-ban csupán káposztával 70 holdas táblát ültet be. A dunaszentpáli Egyetértés Termelőszövetkezetben paprikát jövőre háromszor akkora területen ültetnek, mint az idén, ezenkívül a Kis-Duna partján újabb 22 holdas kertészetet létesítenek.

Szigetközben ezideig szinte egyáltalán nem volt öntözéses kertészet, hiszen az egyéni kisgazdaságok nem bírták el a csatornázás tetemes költségeit. Most, a megváltozott körülmények között először gondolhatnak a belterjesebb kertgazdálkodás kialakítására. Máris készülnek a csatornázási tervek. A szakemberek szerint kettős haszna lesz a csatornáknak: egyrészt elvezeti a sokhelyütt magas talajvizet és kisebb árvizeket, másrészt alapot ad az öntözőtelepek kiépítéséhez. Már az eddigiekben több közös gazdaság határozta el, hogy 10-15 holdas öntözéses kertészetet létesít.
/MTI/

--- --
4 Lengyel Olvasóteremben kiállítás nyílt a világháború kitörésének 20. évfordulója alkalmából

1959. október 20

...

A Lengyel Olvasóteremben kedden nyílt meg a Nem felejtünk című kiállítás, a világháború kitörésének 20. évfordulója alkalmából. Mintegy harminc, rendkívül szemléltető tablón, fényképek és idézetek mutatják be a hitleristák gaztetteit, s a második világháború tanulságaiból okulni nem akaró nyugat-német militarista körök tevékenységét. /MTI/

--- --

B 24. kiadás 1959. október 20. 14 óra 20 perc

Csaknem tizenegy ezer tenyészállatot kaptak az idén Szolnok megye termelőszövetkezetei

24.

Szolnok megye termelőszövetkezeteiben az állattenyésztés nagyarányú fejlesztését az állam is támogatja. Az év eleje óta csaknem 11.000 tenyészállatot kaptak a közös gazdaságok, mintegy 40 millió forint értékben. Szarvasmarhából 2.650-et, közöttük 500 nagyértékű vemhes üszőt állítottak tenyésztésbe. Több tavasszal alakult termelőszövetkezetben, így Törökszentmiklóson, Tomajmonostóron, Kunmadarason az államtól kapott tenyészszüldőkkel alapozták meg a fehér húsérték-tenyésztést. A Nagykunság közös gazdaságai juhászatukat fejlesztik, s ehhez az év első hat hónapjában 4.800 tenyészjuhát kaptak. A baromfitenyésztés is mind nagyobb tért hódít. A termelőszövetkezetek igényeinek felmérése után több mint 100.000 törzstaromfi érkezett a megyébe. /MTI/

Harminchárom Komárom megyei bányamérnök tanulmányozta külföldi bányák munkáját

26.

1959. október 20.

Komárom megye három bányavidékének Tatabányán, Dorogon és Oroszlányban, a széntermelés műszaki színvonalának növelésére a mérnökök rendszeresen tanulmányozták a külföldi szakirodalmat. A helyi körülményeknek megfelelő új termelési módszerek és gépek alkalmazásának alaposabb megismerésére azonban gyakran utaznak külföldre is. A három széntermelési bányászati törszttől az utóbbi időben, s főleg az idén, már 33 bányamérnök vett részt külföldi tanulmányúton. Dorogi és tatabányai mérnökök a felsősziléziai lengyel bányákban, valamint a Szovjetunióban több hetet töltöttek el a hidraulikus szén szállítási módszerek tanulmányozásával. Az oroszországi mérnökök a külszíni széntermelésben, Dorogon és Tatabányán már megkezdték a hidraulikus szén szállítás kísérleteit. Átvettek több üzemszervezési módszert is. Csehszlovák és magyar geológusok, mérnökök közösen foglalkoznak a Duna alatti széntermelés gondolatával. A három törszt most az újabb külföldi utaknál főleg a gépesítést, az üzemszervezést tanulmányozza. A közel jövőben mintegy harminc műszaki vezető látogat el a megyéből a Szovjetunióba, Lengyelországba, Csehszlovákia és Kelet-Németországba. /MTI/

B 25. kiadás 1959. október 20. 15 óra 45 perc

Eddig több mint kétszeresen túlteljesítették kongresszusi vállalásaikat a Veszprém megyei üzemek dolgozói - Újabb vállalások az 1960-as szint eléréseért

31.

Veszprém megyében mintegy ötven ipari és mezőgazdasági üzem többtízezer dolgozója tett felajánlást a pártkongresszus tiszteletére. Valamennyi üzemben termelési tanácskozásokon beszélték meg a tennivalókat, a műszakiak pedig részletes terveket készítettek az ígéretek valóra váltásának megkönnyítésére.

A jól előkészített munkaversenyben a Veszprém megyei üzemek többségében a kongresszusi versenyben érték el az eddigi legjobb eredményeket. A legtöbb üzem már a kongresszusi verseny első szakaszában teljesítette vállalását. A kongresszusi iránelvek megjelenése újabb lendületet adott a munkának. Azóta tucatnyi üzem dolgozói pótfelajánlásokkal igyekeznek elérni az 1960-as szintet.

A munkaverseny eredményeinek összesítésekor kitűnt, hogy a megye üzemének dolgozói már október elejére több mint kétszeresen túlteljesítették kongresszusi vállalásaikat. Az ipari üzemek ötvenmilliós felajánlásukat magasan teljesítették és 123 millió forint értékű terven felüli munkát végeztek. Kiemelkedő eredményeket értek el a bauxitbányászok, akik hat hónap alatt 21.000 tonna ércet küldtek fel a szinre terven felül. A bányászok munkalendületével lépést tartottak a feldolgozóüzemek is: az inotai és az ajkai kohászok 928 tonna hutaalumíniumot termeltek előirányzatukon felül. A megnövekedett energiaszükségletet maradéktalanul kielégítették a helyi erőművek, amelyekből 17 millió kilowattórával több villamosenergia került ki az áramfejlesztő berendezések teljesítményének növelésével. A megye állami iparának jó munkájára jellemző, hogy a harmadik negyedév 4.6 százalékos túlteljesítését főleg a termelékenység 3.5 százalékos növelésével érték el. Az üzemek közül nem egy maris elérte az 1960-as termelési szintet, így például az Ajkai Timföldgyár, a Péti Kőolajipari Vállalat és a Réti Nitrogénművek.

A gyárak munkásai, a kisipari szövetkezetek dolgozói a megye termelőszövetkezeti azdalkodást választó parasztságának támogatására is gondoltak. Az újonnan alakult termelőszövetkezetek megnövekedett műtrágyaigényét jórészt

/folyt.köv./

B 26. kiadás 1959. október 20. 15 óra 45 perc

/Eddig több mint....1.folyt./

31.

a Péti Nitrogénművekben és a Peremartoni Vegyüzemben terven felül előállított 13.000 tonna műtrágyából elégitették ki. Az Eszákunántuli Aramszolgáltató Vállalat szerelői sorozást, az építők pedig több mint száz istálló hataridő előtti felépítését határozták el. A mérnökök, munkások és paraszti társadalmi összefogásával építik az új termelőszövetkezeti községek bekötőútjait, s így a megye uthalózata 25 kilométerrel bővül.

Az ipari munkásokhoz hasonlóan helytáll a megye parasztsága is. A megyében a szántóterület 8. százalékan szocialista gazdálkodást folytató parasztság már az idén bebizonyította, a nagyüzemi termelési mód fölényét. Az elmúlt évhez viszonyítva az idén gabonából és a legtöbb növényféléből 15-20 százalékkal takarítottak be többet. A korábbi években gyengébb eredményekkel dolgozó állami gazdaságok jól jövedelmező üzemekké fejlődtek, a kongresszusi versenyben a költségek csökkentésével, a hozamok növelésével több mint tízmillió forintos többletgyerességhez jutottak. A régebben ráfizetéssel dolgozó Bakonypölöskei Állami Gazdaság például az idén már kétmillió forintos tulteljesítést mutatott ki. A megye gépállomai a megnövekedett feladatokkal is megbirkóznak, sőt 57.000 normálholdnyi többletmunkát végeztek.

A gyárak és szántóföldek dolgozóinak kiváló eredményei megnövelték az önbizalmat és az üzemek dolgozói a még jobb eredmények eléréséért kongresszusi hónapokat, heteket szerveznek./MTI/

Sok őstermelő szállított arut a piacokra

34.

1959. október 20.

A Nagyvásártélepre kedden reggel 72 vagon és 24 tehergépkocsi aru érkezett, ebből 3 vagon vegyes darabáru, 12 vagon burgonya, 4 vagon vörös- és fokhagyma, 12 vagon fejes- és kelkáposzta, 4 vagon levesbevaló zöldség és sárgarépa, 16 vagon alma, 12 vagon szőlő, 2 vagon körte, 1 vagon mogyoró és 6 vagon vágott baromfi.

/folyt.köv./

B 27. kiadás 1959. október 20. 15 óra 50 perc

/Sok őstermelő....1.folyt./

34.

A főváros környéki falvakból kedden több mint 4.500 őstermelő szállított arut a csarnokokba és a piacokra. A Tolbuhin körüti Nagycsarnokba a tököli Dimitrov Termelőszövetkezet 10 nagyfuvar karfiolt szállított. A tisztított, hófehér arut kilónként 4.50-5.50 forintért árusították. A legtöbb kistermelő a budai Fény utcai piacot kereste fel frissen szedett termékeivel. Az almát kilónként 3.50-4.50, a zamatos kecskecsesü szőlőt pedig 6.- forintért árusították. A dabasi és a gyóni szőlőtermelők hat piacot láttak el olcsó Othello szőlővel. A gödöllői járás falvaiból több mint 25 fuvar levesbevaló zöldség, sárgarépa, zeller és egyéb zöldség érkezett. Vecsésről nagy mennyiségű finomfőzeléknek való cukorsárgapépat hoztak fel és kilónként 2.20-2.50 forintért adták.

Az állami boltokban a fejeskáposzta árát kilónként 1.40 forintban állapították meg. Az egyéb zöldség és a gyümölcs ára nem változott./MTI/

Négy jelentés az őszi szántóföldekről

1959. október 20p

30.

Egy hét alatt 50.000 holdon vetettek kenyérgabonát Szabolcsban

A termelőszövetkezetek és az egyénileg dolgozó parasztok szorgalmáról tanuskodnak Szabolcs-Szatmár megye járási és községi tanácsainak jelentései. A kapások mintegy 90 százalékat beakarították már, s csupán egy hét szükséges a vetés befejezéséig. A gépállomások segítségével a megye szövetkezesei és egyénileg dolgozó parasztjai egy hét alatt ötvenezer holdra szórták el a kenyérgabona vetőmagját, s csaknem ugyanennyi holddal gyarapították a felszántott területet. A nyíregyházi, a nagykállói, a nyírbátori és a baktalórantházi járásokban mintegy 20.000 holdon zöldellnek már a rozsvetések.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK
28. kiadás 1959. október 20. 15 óra 55 perc

/Négy jelentés...1.folyt./ Vidék, 36.

Legyőzik a szárazságot az ortaházi gazdák

A száraz őszi nagy nehézségek elé állítja a zalai parasztokat. A lófogatós egyéni gazdák még csak boldogulnak a kiszikkadt földdel, legtöbbszörüknek azonban csupán ökörr-, vagy tehénfogatuk van, s ez a vonóerő nem elegendő. A megoldást az ortaházi gazdák találták meg, akik még a kedvezőtlen idő beállta előtt földbe kívánják tenni a jövő évi kenyérnek-való magját. Két-két, tehénfogattal rendelkező ortaházi dolgozó paraszt fogott össze, s négy állattal vontatják az ekét a napszitta talajon.

Fogatok ezrei a vasi mezőkön

Vas megye szakemberei felhívással fordultak a termelősövetkezetekhez: ne várjanak tovább a vetéssel, minden késlekedés a jövő évi termés rovására megy. A felhívás követően a fogatok ezrei és a gépek százai láttak munkához. Több mint száz gépállomási traktor kettős műszakban, éjjel-nappal készíti a magágyat; rendkívüli nehézségek között. Az ekék vasát csaknem minden második-harmadik forduló után elcsiszítani kell. A többszörös tárcsázással, boronálással előkészített magágyba eddig 37.000 holdon vetettek kenyérgabonát.

Tizenötezer hold őszi szántás a most induló Tolna megyei termelősövetkezetekben

A 18 őszi kezdésű Tolna megyei termelősövetkezet határában is mozgalmas az élet; az összevont földelken a gépállomások 220 traktora dolgozik, 80 gép két műszakban, éjjel-nappal szánt. Eddig 15.000 holdon forgatták meg a talajt, s a szántás mellett valamennyi őszi kezdésű termelősövetkezetben vetnek is. Eddig 6000 holdon vették földbe a kalaszosok vetőmagját a fiatal közös gazdaságok szántóin.
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29 kiadás 1959. október 20.

16 óra 10 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti október

20-án:

További felhősödés

Nyugat-Európát az Atlanti óceán felől hűvös tengeri levegő árasztotta el. Ezek a légtömegek élénk északnyugati szél és esők kíséretében elérték a Cseh-medencét, az Alpok nyugati lejtőit és a Földközi tenger nyugati medencéjét. Ettől keletre egyelőre még tart a csendes, jobbára derült időjárás. Hazánkban tegnap országsszerte 9-10 órán keresztül sütött a nap. A szárazság tovább tartott. A hőmérséklet napközben 13-20 fokig emelkedett. Éjszaka a nyugati megyékben lassu felhősödés indult meg és megakadályozta az erőteljesebb lehülést. Ezért ezeken a területeken csak 5-8 fok volt a legalacsonyabb hőmérséklet. Az ország többi területein 1-5, az északkeleti megyékben viszont még mindig 0, mínusz 5 fokig hűlt le a levegő. Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 9.9 fok volt, a sokévi átlagnál 0.3 fokkal alacsonyabb. Budapestben kedden 12 órakor a hőmérséklet 14 fok, a tengerszínre átszámított légnyomás 765 milliméter, alig változik.

Várható időjárás szerda estig: gyarapodó felhőzet, holnap több helyen, elsősorban nyugaton eső. Mérsékelt délkeleti, déli, később a Dunántulon élénkebb nyugati, északnyugati szél. Az éjszakai lehülés északkeleten is gyengül. A nappali hőmérséklet nyugaton és északon kissé csökken, máshol nem változik. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet keleten 0-5, nyugaton 5-10, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: nyugaton és északon 13-16, máshol 17-20 fok között.

Távolabbi kilátások: felhős idő esőkkel, fagymentes éjszakák.

A Duna ma reggeli vizállása: 125 centiméter. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1959. október 20. 16 óra 30 perc

Megkezdte tanácskozását a szocialista országok idegenforgalmi konferenciája

38.

Kedden a Vörös Csillag Szállóban 11 ország mintegy hatvan képviselőjének részvételével megkezdte tanácskozását a szocialista országok III. idegenforgalmi konferenciája. A konferencia részvevőit Lápczos János, az IBUSZ vezérigazgatója üdvözölte, majd ismertette a magyar idegenforgalom fejlődését és a baráti országokkal való kapcsolatát. Elmondotta többek között, hogy ebben az évben a társasutazások egy részét már repülőgéppel bonyolította le az IBUSZ. Háromszáznál is több különrepülőgéppel vitte a magyar turistákat a baráti államokba. Ugyancsak növekedett a magán-gépkocsival való körutazások száma Csehszlovákiába és Lengyelországba. A jövőre a csoportos magánautó-forgalom további növekedésére lehet számítani és ezért szükség lenne határainkon több átlépőhelyet megnyitni. A továbbiakban elmondotta, hogy a társasutazásoknál meggyorsult a vámvizsgálat, vámőreink udvariasan és gyorsan végzik munkájukat. Az idegenforgalmi szolgáltatások színvonalának növelése érdekében a magyar szállodaipar a lehetőségekhez képest növelte a berendezések és kiszolgálás színvonalát. Az idén az IBUSZ német, orosz, román és csehszlovák nyelven ismertetőfüzeteket adott ki a hazánkba érkező külföldiek részére. Ezután a tőkés államokkal való együttműködésről beszélt. A konferencia szerdán délelőtt folytatja munkáját. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás 1959. október 20. 16 óra 40 perc

A diplomáciai testület több tagja megtekintette a Csepel Autógyár jubileumi kiállítását

1959. október 20.

A Csepel Autógyár Városligetben megrendezett jubileumi kiállításának megtekintésére a járműveket exportáló HOGÜRT Vulkoraskéi Vállalat kedden délelőtt meghívta a budapesti diplomáciai testület több tagját, a baráti országok kereskedelmi kirendeltségének vezetőit és munkatársait, hogy tekintsék meg a tíz éve működő gyár termékeit. A vendégeknek Simon Ferenc, a HOGÜRT vezérigazgató helyettes üdvözölte. A külföldi diplomáták és szakemberek bőségesen tanulmányozták a Csepel Autógyár fejlődését tükröző kiállítást, a régi és az új gyártmányokat. Nagy érdeklődéssel tekintették az ünnepszertű speciális kocsit, lakóautót, bor-, cement-, áru- és gépjárműszállítókat és különböző vontatókat.

A kiállítás megtekintése után Ny. P. Mojsejanko, a Szovjetunió magyarországi kereskedelmi kirendeltségénél vezetője elmondotta, hogy a HOGÜRT kocsikat kiállításán a szovjet szakemberek is megismerkedtek a Csepel Autógyár új készítményeivel. A Szovjetunióban az a vélemény alakult ki, hogy ezek a kocsik ott is jól használhatók, éppen ezért vásárlási szándékuk is van. A járműiparban is jól érvényesülhet a szocialista országok munkamegosztása és úgy látszik, hogy a magyar ipar ezekből a különleges kocsikból jól ki tudja elégíteni mind a Szovjetunió, mind a többi baráti ország kérését.

A külföldi szakemberek kérték a HOGÜRT vezetőit, hogy Párizsban is mutassák be ezeket a kocsikat. Országukban sokszor magyar jármű fut, jól beváltak a Csepel-technikák és szeretnék kipróbálni a különleges kocsikat is. /MTI/

A balesetelhárításról és az üzemegészségügy helyzetéről tárgyaltak a kohó- és gépipar első országos munkásvédelmi tanácskozásán

S. 32

1959 október 20

A kohó- és gépipari üzemek igazgatói, tartották első országos munkásvédelmi tanácskozásukat a vasas szakszervezet székházában. A konferencián Bakonyi Sebestyén Endre, a kohó- és gépipari miniszter első helyettese ismertette a balesetelhárítás és az üzemegészségügy helyzetét.

Elmondotta, hogy hazánkban intézményesen 1950 óta foglalkoznak munkásvédelemmel, a balesetek megelőzésével, az üzemegészségügyi helyzet tervszerű javításával. A kohó- és gépiparban eddig körülbelül 260 millió forintot költöttek munkabiztonsági célokra. A beruházásokon és a felújításokon kívül a műszaki intézkedések egészen sokra valósult meg a balesetelhárítás érdekében. A balesetek száma évek óta fokozatosan csökken. 1958-ban 32 százalékkal kevesebb baleset fordult elő a kohó- és gépiparban, mint 1953-ban, a halálos balesetek számát öt év alatt majdnem 60 százalékkal szorították le. Igen hatásoknak bizonyultak a gépiparban az úgynevezett munkásvédelmi hónapok, a kohásban a munkásvédelmi év. Ilyen alkalmakkor különböző szakbrigádok alaposabban feltárták a balesetek forrását és sokat tettek ezek megszüntetésére. A Salgóterjáni Acélárnyaggyárban a munkásvédelmi hónap idején 15, a Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyárban körülbelül 50 százalékkal csökkent a balesetek száma, az Elzett Vasárnyaggyárban egyetlen baleset sem fordult elő a munkásvédelmi hónap alatt. Hibás azonban, hogy a "kampány" idején elért eredmények számos üzemünkben nem hosszútávúak és később gyakran tapasztalható visszaesés.

A miniszter első helyettese ezután méltatta a szakszervezetek következetes harcát az egészségre káros munkakörülmények megváltoztatásáért. A szakszervezet

/folyt. köv./

A balesetelhárítás.... I. folytatása/

32

kezdeményezésére szüntették meg az Anyalföldi Vasöntőde korszerűtlen telephelyeit, az Olomárnyaggyárban is abbahagyták egyes az egészségre ártalmas munkafolyamatokat. Emlékeztetünk továbbá az egészségre ártalmas munkák felszámolására Részeggyárban, az Üllői Rádiószaknyaggyárban, a Ferházi Berendezések Gyárában és néhány más vállalatnál is. A második öt éves terv időszakában az egész kohó- és gépiparban egészséges munkakörülményeket teremtenek és a lehető legbiztonságosabb technológiákat vezetik be.

- Szükséges - mondotta - hogy a területi feladatokat megvalósítsa a munkásvédelemben is nagyot haladjunk el a következő években. Az eredmények ellenére ugyanis néhány alapvető hiba is tapasztalható. A vezetőknek egy része még mindig túlzottan előtérbe helyezi a mindenáron való termelést, s ennek érdekében a munkásvédelmi szabálytalanságok felett is személt húnyn. Még mindig törekednek a balesetek megelőzésére, a balesetek valódi okának feltárására, a személyi felelősség tisztázására. A balesetek többségénél a felelősséget a balesetet szívesen elhárított munkabiztonsági helyzetjárás túrhetetlen, mert átöli a munkabiztonsági helyzet megvalósítását. A dolgozók egy részéről viszont az tapasztalható, hogy az övrendszabályokat formális intézkedésnek tekintik és ahol lehet, gyakran kiátsszák. Egyes üzemekben jelentős beruházásokat igényelnek a munkásvédelmi problémák megoldásához, pedig sok esetben öltözésével, kezdeményezéssel is javítani lehet a dolgozók munkakörülményeit. A Csepel Autógyárban például pneumatikus emelőberendezéssel látták el a forrasztó gépeket, s ezzel kiküszöbölték a fizikai munkát. A Szombathelyi Levegőszűrés Gépgyárban házilag állították elő a szivattyúberendezéseket, a Körinai Hengerűben a kikészítéssel a részének átalakításával, kisebbfokú gépgyárban hordozható levegőberendezéseket készítettek a levegőtisztítására, Csepeli Gépgyárban technológiai változtatással sikerült megszüntetni a készítés veszélyét.

A miniszter első helyettese ezután a munkásvédelmi tapasztalat tesztelésére hívta fel a figyelmet, majd arról szót, hogy a balesetveszélyes munkakörben dolgozók - például a villanyszerelők, hegesztők, tartományvezetők - részéről be kell vezetni a vizsgarendszert.

/folyt. köv./

B 34 kiadás 1959 október 20 16 óra 40 perc

/A belsételjárás... 2 folytatás/ 32

A következő években a beruházásoknál és a felújításoknál is nagy gondot fordítanak a belsételhárításra. Az öntvénytisztítást a 1 hatóság szerint gépesítik, a homokkal történné, a lézsztelen öntvénytisztítási módszer helyett nagyobb mértékben bevezetik az acél- és műkorundszemes öntvénytisztítást. Az elektromos kézi szerszámok mellett a 42 voltos áram feszültségre készülnek, s ezzel elejét veszik az amputációnak, üzemük korozó és szállítóberendezéseket kapnak, amelyek ugyancsak biztonságosabbá és egyben könnyebbé is teszik a munkát.

Bakonyi Sebastyán Endre beszárolóját vita követte.

/folyt. köv./

- o -

Kiváló állattenyésztési készítményeken kívül a nagyüzemi állattenyésztést elősegítő vitamint, új mikroelemi anyagokat állít elő a Phylaxia

35

1959 október 20

Kedden sajtótájékoztatót rendezett a Phylaxia Állattenyésztési Ötletnyaralás Intézet. Dr. Molnár József, az intézet igazgatója ismertette a régi és az új gyártmányokat. Elmondotta, hogy a felszabadulás óta hat új szériára, 15 vakcina és 3 új diagnosztikai anyag gyártását kezdték meg. Ezek közül többet a magyar szakemberek kutatásai alapján világvisszonylatban először állítottak elő. Az intézet készítményeinek segítségével sikerült több, korábban súlyos károkat okozó állatbetegséget, így például a bronchopneumonitist, a sertéspestist és a sertésorbáncot teljesen legyőzni.

A Phylaxiában dolgozó vegyészek, állatorvosok lött a nagyüzemi állattenyésztés kapcsán új feladatok jelentkeznek. Főleg a fiatal állatok felnevelési betegségei, az anyagcsereforgalmi betegségek ellen kell fokozottan küzdeni.

B 35 kiadás 1959 október 20 16 óra 45 perc

/Kiváló állattenyésztési... 1 folytatás/ 35

Az elmúlt években a betegségek megelőzéséhez és gyógyításához fontos vitaminkészítményeket állítottak elő. Két gyártási eljárásal készítik már a Phylaxiában a B 12-es vitamint, amely a halacok és a baromfiak jobb növekedését, megcsökkentését segíti elő. Az új rendszerű kalcium és hialinás vitamin készítmények nélkülözhetetlenek. Az idén kezdtek meg a D-3 vitaminnal gyártást. Ez a készítmény szabályozza az állati szervezet aminosav-forgalmának így a nátrium- és foszforfólvételét a felvételét. Korábban a külföldről behozott és hamar elavulttá vált csukerajól is előkészítették a D-3 vitamint. Az új készítmény, amely osztracsi kalciumot tartalmaz, olcsóbb, tartósabb és könnyebben adagolható.

A nagyüzemi gazdaságokban egyre nagyobb mértékű a silóbetegségek elterjedése. A silóknak számos előnye van, azonban viszonylag kevés ásványi anyagot tartalmaz. Ezért a Phylaxia vállalatnál megkezdte a Secundum-calcium-foszfat gyártását, amely biztosítja az ásványi anyagok pótlását, erősíti a jecsek csontozatát és sok esetben hasznos a rovarok ellen is.

A Phylaxiában Praxin-nóven kivárást állítottak elő, különböző vitaminokból, ásványi anyagokból, nyomelemekből. Ebből csupán az orvosi minőségű anyag 50%-át tartalmaz. A Praxin-nóven a nagyüzemi állattenyésztésben rendelkező állattenyésztési vállalatok és termelőszövetkezetek is.

Az intézetben új biokémiai szerkezetek előállításával is foglalkoznak. Több mint száz nitrogén-baktérium törzset újítottak össze, amelyekkel az orvosi különböző telepek nitrogéntartalmát kívánják fokozni oly módon, hogy a Rhizobium baktériumoktól, vetés előtt ráviszik a talajt. A talajban a nitrogén szervesen felhalmozására kerülő anyag holdenként 7 forintba kerül és hároméves kísérleti tapasztalatai alapján 7-20 százalékos talajfertőzést hoz. Az idén több ezer holdon folytatták a kísérletet a nagyüzemi kísérletet.

/folyt. köv./



B 35 kiadás 1959 október 20 17 óra - perc

/Hivale állatgyógyászati... 2 folytatás/
35

A növényvédelmi kutató intézet most próbálja ki a Trichotecin nevű antibiotikumot, amellyel elsősorban a mezei-monília okozta kártól lehet kiverni a magot. Az Ecsési Allani Gazdaságban nagyüzemi kísérletet folytattak és a Trichotecin hatásosabbnak bizonyult a külföldről behozott anyagból készült borsó-línán. Valószínűleg a peronoszpóra elleni védekezésnél is fel lehet használni az új szert.

Az Országos Irodavezérségi Kiállításon bemutatott Gibberellin nevű új anyag valószínűleg forradalmat okozott a kertészek körében. Ennek a növényi hormonnak előállításával az intézet még csak fél esztendője foglalkozik, és a külföldi tapasztalatok alapján többoldalú felhasználása várható. Hazai kísérletek szerint a komfort 15-24 százalékkal növeli meg az új szer és székítoszilárdításra változtatlan marad. Ezenkívül tással van a lant, a Johánnyra, a csolanásra is. A kertészetekben a Gibberellin használata előbbre hozza a növények virágzását. /MTI/

- o -

Ifjúsági klub nyílt Ezerben

1959 október 20

39

Keddén Ezerben megnyílt Ezer városi első ifjúsági klubja. A könyvtárral, társasjátékokkal felszerelt klubhelyiségben hetenként szakkörjésztő előadásokat, klubnapokat és más összejöveteleket rendeznek. /MTI/

- o -

Elhalt Gárdos Károly, a munkásmozgalom veteránja

1959 október 20

40

Gárdos Károly, Győr-Sopron megyei munkásmozgalmának régi harcosa elhunyt. Gárdos Károlyt a párt saját halottjának tekintik. /MTI/

- o -

B 37 kiadás 1959 október 20 18 óra - perc

Ország szerte megkezdődött a KISZ-oktatás - Tájékoztató az ifjúság a szocializmusért-probákról

1959 október 20

41

Pulai Arpád, a KISZ Központi Bizottságának titkára kedden tájékoztatta a sajtó képviselőit az ifjúság a szocializmusért-probákról.

- A KISZ Központi Bizottsága - hangsúlyozta - szervezett fórumot ad a fiatalok sokirányú kezdeményezésének, amikor a pártkongresszus tiszteletére, a hazánk felszabadulásának 15. évfordulójára meghirdette az ifjúság a szocializmusért-probát. Ez egységbe foglalja a különböző mozgalmak céljait. A proba lehetőséget ad minden fiatalnak, hogy a munkában, a tanulásban, a kulturális életben és a sportban megjelölt követelmények teljesítésével elősegítse a szocializmus mielőbbi felépítését hazánkban. Részt vehetnek a próbán a KISZ tagjai és a KISZ-en kívüli fiatalok egyaránt. A próbára jelentkező fiataloknak három követelménynek kell eleget tenniük: társadalmi munka végzése, a politikai képzettség növelése, továbbá részvétel a művelődési életben és a sportban.

A fiatalok igazolólapot kapnak, amelyben feltüntetik a követelmények teljesítését. Akik a három követelménynek megfelelnek, megkapják az ifjúság a szocializmusért jelvényt. A jelvényeket hazánk felszabadulásának 15. évfordulóján rendezendő ünnepségeken adják át.

Elmondotta, hogy a próbákkal a fiatalok nagy tömegét kívánják közelebb hozni a KISZ-hez. A proba az "Együtt az ifjúság tömegével" cél megvalósításának fontos eszköze. Továbbá az egyes követelményekről szólt. Az első követelmény az a fiatal teljesíti - mondotta - aki a napi termelő, vagy tanulmányi munkája mellett eredményesen vesz részt a KISZ termelési mozgalmaink valamelyikében.

/folyt. köv./

/Országszerte.... I. folytatás/
41

Igy például teljesítette a próba első követelményét az a fiatal, aki legalább tíz napig dolgozott valamelyik KISZ építő-táborban, aki legalább 20 órányi társadalmi munkát végzett, becsülettel teljesíti kongresszusi vállalását, aki jelentős újtást, ésszerűsítési javaslatot dolgozott ki, jó eredményt ért el a teherbírási mozgalmában, az export-brigádok versenyében, a szakma ifjú mestere mozgalmában, tagja a szocialista munka ifjú brigádjának, résztvesz a felújí-termelési mozgalmakban, a traktoros versenyben, szőlő- és szőlő-termesztésben, tevékenykedik az önkéntes ifjúsági segítőbrigádokban.

A kongresszusi próba második követelményének az a fiatal tesz eleget, aki rendszeresen résztvesz a politikai oktatásban, aki a szervezett párt-, illetve KISZ-oktatásban nem vesz részt, annak biztosítani kell a kongresszusi olvasókönyvben való megjelenését. A harmadik követelmény kulturális, vagy sportfeladatok elvégzése. Kulturális területen az a fiatal teljesíti a próba követelményeit, aki résztvesz a felszabadulási kulturális seregszemle valamelyik ágában, a József Attila olvasómozgalomban, a szellemi öttusában, a művészeti csoportok és szövegírók seregszemlájén, a felszabadulási szemle pályázatain, a helyi felszabadulási kiállításokon, ismertető előadásokat hallgat. Aki a sportban sikerrel teljesíti a próba harmadik követelményét, az a legkülönbözőbb sportágakban valószínűleg.

Pulai Árpád a továbbiakban arról beszélt, hogy a KISZ nevelési irányelveinek feldolgozása ország-szerte megkezdődött. Több helyen már a pedagógusok megyei és járási értekezletén is megtárgyalták. Ezen a héten kezdődött a KISZ-oktatás, amelyet az idén sokkal körültekintőbb munka előzött meg, mint tavaly. Az előadók ráteremtettek, képzet-tek, mint az elmúlt évben. Végül bejelentette, hogy a KISZ Központi Bizottsága az ifjúság a szocializmusért-próbákkal kapcsolatban felhívással fordult a dolgozó és a tanuló fiatalokhoz, továbbá valamennyi sportkör elnökségéhez. /MTI/

Budapest kerületei közül Csepelen nőtt legjelentősebben az üzletek forgalma. - A közellátásról tárgyalt a XXI. kerületi tanácsülés.

43.

Csepelen kedden tanácsülésen vitatták meg a nagy munkáskerület közellátásának kérdéseit. Kárpáti Henrikné, a végrehajtó bizottság elnökhelyettese beszámolt a tanácsstagoknak, hogy a közeljövőben számos új üzlettel gazdagodik Csepel. A királyerdei részen például hamarosan befejezik egy új üzletház építését, s ugyancsak a Királyerdőben, továbbá a Rakóczi Ferenc uton önkiszolgáló boltokat nyitnak. A még meglévő italboltokat fokozatosan hangulatos kisvendéglókké alakítják át, s jövőre százazreket költenek az iparcikk-üzletek, húsboltok és más kereskedelmi egységek bővítésére, korszerűsítésére.

Csepel üzletei csaknem kivétel nélkül szűknek bizonyulnak, mindenütt nagy a forgalom, s ezért a második öt éves terv időszakában előreláthatólag megvalósul a kerület lakóinak régi vágya: felépül a csepeli nagyáruház.

Az életszínvonal emelkedésének jellemző tünetéről számolt be a KOZERT Vállalat képviselője is: Budapest kerületei közül az elmúlt hónapokban Csepelen nőtt legjelentősebben üzleteik forgalma. Sásdi Sándor, a fővárosi tanács kereskedelmi osztályának vezetője felhívta a tanács vezetőinek figyelmét; az új kereskedelmi beruházások megvalósulásáig záróra módosításokkal, az egyműszakos boltok két műszakra állításával enyhíthetik a zsúfoltságot.

A tanácsstagok arra mutattak rá, hogy a csepeli üzletek áruellátása jó, a választék bőséges, azonban néhány apróbb hiányosság felesleges bosszúságot okoz a háziasszonyoknak. Ezek közé tartozik az, hogy ha a kerület Röltex boltja valamilyen okból zárva van, Pestre kell menniük vásárolni, a háztartási boltok pedig nem tartanak az otthoni kisebb-nagyobb javításokhoz szükséges szikket, enyvet, festéket, cementet, stb. /MTI/

B 40. kiadás 1959. október 20. 11 óra 15 perc

A hét közepén tovább korlátozzák az ipar vízellátását - A lakosságnak is a leghigoribban takarékoskodnia kell a vízzel - A vízhozam növelésére a Szentendre szigeten előntik a kutak környékét

44.

Európa-szerte súlyos gondokat okoz az aszály, egyes nyugateurópai vidékeken már hónapok óta nem hullott csapadék. Emiatt majdnem minden nagyvárosban rendkívüli nehézségek jelentkeznek a vízellátásban, néhol már jegyre adják a vizet. Tekintve, hogy az Alpok vízgyűjtő medencéjében sem esett már hosszú idő óta eső, s a magas hegyekben a hóolvadási határ is kedvezőtlenül alakult, a Duna vízszintje folyamatosan apad. Ezekben a napokban csupán 120 centiméter körül mozog a Duna vízállása, s emiatt jelentősen csökken a pestkörnyéki kutak vízhozama. Súlyosbbitja még a helyzetet az is, hogy a kutakba lassabban szívódik a víz. Más években 120 centiméteres vízállás esetén már egész Budapesten súlyos vízhiány jelentkezett volna. Eddig azonban ezt nálunk el lehetett kerülni, mert a főváros az utóbbi esztendőben igen nagy összegek el fordított a Vízművek korszerűsítésére, fejlesztésére. Megépült a kísérleti felszíni vízkivételi mű, a pócsmezei 54 csökut, amely már mind vizet ad.

A lakosság vízellátása érdekében már eddig is jónéhány intézkedés történt. Az újonnan épített víznyelő telepek bekapcsolásán túl a források vizét is bevezették a hálózatba. Az őszi időjárás következtében a locsoláshoz szükséges vízmennyiség is teljesen felszabadult, s az utcák locsolásához már olyan kutakból vesznek vizet, amelyek ivásra egyébként is alkalmatlanok. Ezen túlmenően szeptember 23-án óta körülbelül 25.000 köbméterrel csökkentette a fővárosi tanács az ipar vízfogyasztását.

A Duna további apadása miatt azonban újabb intézkedésekre van szükség. A fővárosi tanács végrehajtó bizottsága máris elrendelte, hogy a hét közepétől tovább korlátozzák az ipar vízfogyasztását. Ily módon tehát ismét nagyobb mennyiségű víz szabadul fel a lakosság ellátására. Ez azonban nem elégséges a nehézségek leküzdésére. A lakosságnak is segítenie kell, mégpedig szigorú takarékoskossággal. A rossz vízvezetési berendezéseket, csepegő csapokat a legsürgősebben meg kell javíttatni, s kerülni kell a víz bármilyen tárolását.

/folyt.köv./

B 41. kiadás 1959. október 20. 18 óra perc

/A hét közepén...1.folyt./ i Hbj/GK/TM 44.

Természetesen a Vízművek is intézkedik a nagyobb mérvű víznyelés érdekében. Az eddiginél szélesebb körben alkalmazza a tavasz óta jól bevált úgynevezett vízduzitást. Ennek az eljárásnak a lényege a következő: a Szentendrei szigeten levő kutak környékét elárasztják, - szivattyúk segítségével - Duna vízzel. A Dunavíz a humuszrétegen gyorsan átszivárog, a kavicsrétegen megtisztul, s így a kutakba már tiszta víz jut. Ezzel is némiképp növekszik a víznyelési lehetőség.

A fővárosi tanács végrehajtó bizottsága azonban ismételtlen kéri a lakosságot: a legmesszebbmenőkig takarékoskodjék a vízzel./MTI/

Meghosszabbították a magyar-svájci árucsereforgalmi és fizetési megállapodást

1959. október 20.

48.

Budapesten október 19-én jegyzőkönyv aláírásával meghosszabbították a magyar-svájci árucsereforgalmi és fizetési megállapodást. Az 1959 szeptember 30-án lejárt megállapodás és a mellékletét képező kontingens-listák 1959 október 1-től 1960 szeptember 30-ig változtatás nélkül érvényben maradnak.

A megállapodás meghosszabbításáról szóló jegyzőkönyvet Török István, a magyar Külkereskedelmi Minisztérium főosztályvezetője és dr. Fritz Hegg Svájc budapesti követe írta alá. /MTI/

Elhunyték Fajér Lipót matematikust

1959. október 20

Fajér Lipót Kossuth-díjas matematikust, a magyar matematikai tudomány nagy haláltóját székelykerületi részvét mellett kedden temették el a Fiumei-temetőben. A végső tiszteltetésénél ott volt Orbán László, az ISZMP Központi Bizottság tudományos és kulturális osztályának vezetője, Husztyák István, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke, az Akadémia elnökségének számos tagja, a magyar tudományos élet sok kiválása, az elhunyt tudós számos egykori munkatársa, tanítványa, tisztelője.

A ravatlnál a Magyar Tudományos Akadémia nevében Novobátszky Károly, az Akadémia elnöke vett búcsút Fajér Lipóttól, a kiváló tudostól.

- Vtízadaker át haladtál az Akadémia legfelső tudósainak sorában, s büszke elbűvéléssel vettük tudomásul, hogy velünk együtt az egész világ tudós sorosa megkülönböztetett bizalommal tekint rád, - mondotta. A magyar matematika kiemelkedő hagyományait nemcsak megörizted, hanem tetemesen gyarapítottad is. Abban a kitüntetett szerepsében volt részen, hogy kora ifjúságától kezdve részese lehetett a szellemi barátságoknak, már akkor megtudta a matematika régebbi nevezetékének tudósaitól, hogy tevékeny látják a jövő Magyarországa legnagyobb matematikusát. A jelet bevált, csak nagy számban érte haláltól a szerényebb várakozásunkat.

- Legelső kiváló munkája - folytatta - amelynek alapszövege már a weteni hallgató körében fogantatta, a szilárd matematikai tökéletességében mutatja be a szerzőt. A Fourier sorok szüncióját tárgyaló módszere csakhamar közkincsévé vált a világ matematikusainak és tudományos értékét mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy nagy termékenyítő hatást gyakorolt az analízis további fejlődésére. Erőfeszítései korszakosították a világ matematikus társadalmát, továbbfejlesztették, általánosították és mindmáig a kutatás ismételt forrásának tekintik. Univerzális szaktudásával sikerrel dolgozott a matematika kriási birodalmának más területein is.

/Folyt. köv./

/Elhunyték.. I folytatása/

42

Husztonyolc éves korában választották meg az Akadémia levelező tagjává. Számos külföldi akadémia és tudományos társulat külső tagnak tüntette ki. Az Eötvös Loránd Tudományegyetem 70 születésnapja alkalmából díszdoktori oklevelet adományozott neki. Az első között tüntették ki a Kossuth-díj arany fokozatával. A kormány pedig a Hunke Vörös Zászló Erdmrendjével. Hetvenedik születésnapja alkalmából a Szovjetunió Tudományos Akadémiája díszoklevélben fejezte ki szemesekivánatait, ami a tudomány nemzetközi egyesítésének gyönyörű megnyilatkozása, hirtel s értéktörője, a megmaradó dokumentum Fajér Lipót tudós nagyságának. Halhat tlen érdeme, hogy fiatal tanítványai-ból nagyszínvonalu, idtálló iskolát alapított.

Novobátszky Károly ezután az elhunyt tudós a berit megatartásáról, szerénységéről, emberszeretéről emlékezett meg. Mikor a Magyar Tudományos Akadémia sejtát halottjaként tartta Fajér Lipótot és koczorut helyes fejféjára, koczoruba belefona a mélységes tisztelést a kiváló tudós iránt és melegen emlékező szeretetét a melegen szerető ember iránt.

Az Eötvös Loránd Tudományegyetem nevében Beny L Sándor, a természettudományi kar dékánja vett búcsút Fajér Lipóttól, az egyetem díszdoktorától és professzorától. Fajér Lipóttal kezdve, hogy 1897-ben, tizenhét éves korában elnyerte a Matematikai és Fizikai Társulat tanulmányversenyének első díját, már hallgatóként elért nagy tudományos eredményei eljegyezték az egyetem számára. Csakhamar h tven esztendőre állott egyetemi szolgálatban, 1911-től volt a budapesti tudományegyetem professzora. Csak ötven esztendői egyetemi t nári működése során az alkotó matematikusok egész gárdáját nevelte fel, s már tevékenységének első szakaszában nemzetközi híru matematikai iskolát alapított.

Az Akadémia matematikai és fizikai tudományok osztálya nevében Turán Pál matematikus vett búcsúbeszédet. Hangoztatta, hogy Fajér Lipót fényes szellemi tovább él végsőkéig kiesiszolt munkáiban, idáiban, tanulmányokból és székkenéss el nőtt és nő ki a teremtés.

/Folyt. köv./



MTI BELFÖLDI HIREK

B 44 kiadás 1959 október 20 14 óra 55 perc

/Elteremték... 2 folytatás/
42

A Bolyai János Matematikai Társulat nevében Rényi Alfréd elméletikus, elnök, munkatársai nevében Likolász Miklós kandidátus, az Eötvös párt és Közl. Kádási Műszaki Egyetem nevében Varga Ottó egyetemi tanár, akadémiai levelező tag vett buszut Fajőr Lipóttal.

A sirmál Róvész György a volt hallgatók érdekeinek előtt kifejtést, Szász Pál egyetemi tanár pedig a munkatársak nevében buszuzott Fajőr Lipóttal. /MTI/

- o -

Tausz János Balkegészkedelmi Miniszter a KPVD SZ elnökségi ülésén

78
40

1959 október 20

A KPVD SZ elnökségi ülésén a balkegészkedelmi és a főművesorvostudományok öt éves tervjavaslatának előzetes irányszámát vitatták meg, végül az elnökség meghallgatta a kőkereskedelmi szakmai bizottság jelentését a kulturális és politikai nevelő munkáról. Az elnökségi ülésen megjelent és a napirend első pontjához hozzászólt Tausz János Balkegészkedelmi Miniszter is. Elmondotta, hogy az áruformáló művelet öt éves terv során nagy követelményeket támaszt a dolgozókkal szemben, de a munkafeltételek biztosítottak. Rámutatott a miniszter arra, hogy a munkavédelmi beruházások nemcsak a központi alapelvet feleltetik, hanem a vállalatoknak is minél el kell követniük, hogy a dolgozók munkavédelmi kérdéseit saját erőforrásaik irányvételével megoldhassák. /MTI/

- o -

Hozzáérkezett dr. Sik Ernő külügyminiszter

81

1959 október 20

Dr. Sik Ernő, a Magyar Népköztársaság külügyminisztere, az ENSZ 14. közgyűlésének ülésén résztvevő magyar delegáció vezetője, hozzáérkezett. A magyar ENSZ-delegáció vezetését az ülésnek hátralevő idejére Péter János, a külügyminiszter első helyettese vette át. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45 kiadás 1959 október 20 14 óra 55 perc

Időjárásjelentés

1959 október 20

86

A Meteorológiai Intézet jelentései október 20-án, kedden délután 12 óra kor:

Felhősobb idő, nyugaton esők

Várható időjárás szerdán estig: Északon és nyugaton felhősobb idő, máshol kevés felhő. Holnap, pénteken nyugaton több helyen eső. Hétfőre felhősobb, déli, később délután felhősobb nyugati szél. Az éjszakai lehülés mellett is gyengül. A nappali hőmérséklet nyugaton és északon kissé esükkön, máshol alig változik. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: nyugaton és északon 13-15, máshol 17-20 fok között lesz.

Távolabbi kilátások: Felhősobb idő esőkkel, esőmentes dészak. /MTI/

- o -

Többféle töltőtoll, százötvenféle játék, karácsonyfadísz, óra és külföldi bizsu- és ajándéktáru kerül forgalomba - Nagy városok várják vásárlóikat

1959 október 20

47

Kedden a Balkegészkedelmi Minisztérium kulturális főosztályán árubemutatóval egybekötött sajtótájékoztatót ismertettek az őszi és karácsonyi felkészülést.

Erőlyi György főosztály vezetője tájékoztatójában többek között elmondta, hogy már jóval karácsony előtt megkezdik az üzletek az új kulturális árubemutatóját. Több mint 800 millió forint értékű árut hoznak forgalomba, mintegy százötvenféle játék kerül piacra és az ország több városában a játékokat árubemutató ismertetik. Sok új-évesáru lép meg a vásárlókhoz a papírszekrény is. A Német Demokratikus Köztársaságból izlások fotobundákat vásárolnak. Tíz- és nyolcillió ötvözlő-lap készül és több mint százmillió likolás zacskót gyártanak. Ismét kapható lesz az import selem-papír és cserélhető betéttel ellátott zsabnytár.

/folyt. köv./



/Többször... 1 folytatás/
47

Megy 1 sz. a választék töltőtollakból is. Lesz Parker töltőtoll, és 150.000 hazai gyártmányú golyóstoll kerül a papír- és írszerüzletekbe. Kezddik az előre csomagolt karácsonyfadíszek árusítását. Téli sportszerekből sem lesz hiány. Mintegy tíz százalékkal több redlit, siléceet árusítanak. Megy 1 sz. a választék árákból, készletekből és bizsutárcyákból. Ezekből Budapesten és vidéken árubeutatókat rendeznek. A Magyar Optikai Művekben gyártott asztali órák minden típusát árusítják, sőt javították az órák minőségét is. Husznillió forint értékű középárkás karórákat osztanak szét az üzletek között. A Szovjetunióból 15.000 Pobeda karóráat, az NDK-ból 54.000 olcsóbb és több mint 12.000 különböző 15 éves karóráat importálunk. Ezen kívül 400 aranytokba épített Zarija nő karóráat 150 arany Dextra órákat és kisebb mennyiségben arany IVC és arany stopper órákat és hatmillió forint értékben középárkás svájci karórákat is árusítanak. Csehszlovákiából és az NDK-ból nagy mennyiségű bizzuáru és 7.5 millió forint értékű ajándékaru várja a karácsonyi vásárlókat.

Kezddik a butorforgalom is. A tavalyi 223 millió forint értékű butorral szemben ebben a negyedévben 511,3 millió forint értékű butor kerül az üzletekbe. Fényképezőgépek hálészobából több mint hétezeret, festett hálészobából mintegy ötezeret gyárt az ipar. Kombi-nált szekrényből is több lesz ebben a negyedévben. Fényképezési cikkek közül is meggy 1 sz. a választék. 1 szállított áru fényképezőgépeken kívül kellő mennyiségben kaphatók különböző optikai cikkek, hőmérők, szemüvegeretek. /MTI/

- o -

Matematikai tudományos tanácskozás Debrecenben

53 1959 október 20

A Bolyai János Matematikai Társulat rendezésében kedden Debrecenben háromnapos kollokvium kezdődött. A tanácskozáson a matematika tudományának neves hazai képviselőin kívül, több külföldi vendég is részt vesz. Linchárom napon tudományos előadások hangzanak el, amelyeket vita követ. /MTI/

- o -

Meglevénezer nézse dohányt szállítanak el Szabolcsból - Dohánytermelők inkasztja a iranyházán

1959 október 20

49 Szabolcs-Szatmár és Borsod megye termelőszövetkezetei, állami gazdasági kedden nagyüzemi dohánytermelési tapasztalatosrót rendeztek a nyíregyházi dohánybeváltó és fermentáló gyárban. Balogh Ferenc dohányipari igazgató tájékoztatójában elmondotta, hogy 1959-ben a termelőszövetkezetek termése - főként a szabócsi és hevesi dohányfajtákból - jóval felülmulta az egyéniéket. Szabolcsban 223 termelőszövetkezet tért rá a nagyüzemi dohánytermelésre, s ennek eredménye, hogy a nagyüzemi dohányterület 80.000 nézse dohányt szállítottak el ipari feldolgozásra. Ez az ország dohánytermelésének mintegy 40 százaléka. A nyíregyházi Dózsa Tsz-ben a 80 hold területnek csaknem fele exportáru volt. Hasonló eredményt ért el a nyírtelki Szabad Nép Tsz. Ezek, a közös gazdaságok kiváló minőségű termékeikért több mint egymillió forintot jövedelmezhez jutottak. /MTI/

- o -

A Magyar-Szovjet Baráti Társaság elnökségének ülése

1959 október 20

50 A Magyar Szovjet Baráti Társaság országos és budapesti elnöksége kedden ülést tartott. Demeter Sándor, a társaság titkára ismertette a gyáron végzett munkát, majd megvitették az őszi-téli feladatokat. Az MSZBT az elkövetkező időszakban hazánk felszabadulásának 15. évfordulója jegyében végzi munkáját. A különböző szervekkel együttműködve, előadásokat, kiállításokat rendez a szovjet tudomány és művészet eredményeiről, a Szovjetunió béképolitikájáról, a magyar és a szovjet nép gazdasági, kulturális, történelmi kapcsolatairól. További barátság-vonásokat szerveznek, hogy minél több üzemi munkás, dolgozó pereszt utazhassék a Szovjetunióba. Széles körben hatóvé t szik az orosz nyelvtanulást azok részér, akiknek munkájához szükséges. Az elnökség határozatot hozott, amely szerint a Magyar-Szovjet Baráti Társaság tevékenységét erősítse, hogy a különböző szervek munkájában megfelelő helyet kapjon a szovjetült eseményeinek ismertetése, a magyar-szovjet barátság ápolása. /MTI/

- o -

A vitában elhangzott javaslatok alapján a vassz és a kohász szakszervezet, továbbá a Kohó- és Gépipari Minisztérium munkásvédelmi osztálya javaslatot készít, amit az illetékes szakszervezetek elnöksége, illetve a kohó- és gépipari miniszter elé terjesztenek.

A tanácskozás végén Bakonyi Sebestyén Endre, a kohó- és gépipari miniszter első helyettese kormánykitüntéseket és miniszteri kitüntéseket nyújtott át a munkásvédelemben legjobb eredményt elért dolgozóknak.

A konferenciát munkásvédelmi tárgyú dupla, vagy semmi játékkal összekötött kulturális műsor követte. /MTI/

- o -

Német ifjusági küldöttség érkezett hazánkba

A KISZ Központi Bizottságának meghívására Heinz Ziegner, az FDJ Központi Tanácsának tagja, a magdeburgi megyei bizottság első titkára vezetésével kedden hazánkba érkezett a Szabad Német Ifjuság Központi Tanácsának öttagú küldöttsége. A küldöttség a magyar ifjuság életét és a KISZ-szervezetek munkáját tanulmányozza. A küldöttség fogadására a repülőtérre megjelent Barjási László, a KISZ KB titkára, a KISZ KB több munkatársa, a Német Demokratikus Köztársaság nagykövetségének képviselője és a DIVSZ titkárságának több tagja. /MTI/

- o -

Szocialista városaink képzőművészeinek kiállítása Várpalotán

Várpalotán a városi tanács és a népfrentbizottság kezdeményezésére megrendezték szocialista városaink képzőművészeinek kiállítását. A várpalotai bányász művelődési házban rendezett tárlaton Komló, Sztálinváros, Kazincbarcika és Várpalota képzőművész-köröknek alkotásai szerepelnek. A kiállítás városok közötti első díját Várpalota képzőművészeti kör nyerte, az ország első díját Nagy Gyula várpalotai festőművész kapta külszíni fejtés című és más alkotásaiért. /MTI/

- o -

Megtartották a járási pártértékezteteket Szolnok és Pest megyében

Szolnok megye hat járásában és hét termelő szövetkezeti városában megtartották a küldöttválasztó pártértékezteteket. A viták lélekere és hangulata hűen tükrözte a kommunisták felelősségérzetét a népünk előtt álló politikai és gazdasági célok megvalósításáért.

Az új termelő szövetkezeti járásokban és városokban - például Jászapátián, Törökszentmiklóson, Jászberényben és Tiszafüreden - sok szó esett a közös gazdaságok megszilárdításáról. A régi, meggyult termelőszövetkezetek elnökei sok hasznos tanácsot adtak a tavasszal alakult gazdaságok politikai és gazdasági munkájának megszervezéséhez. A kommunisták valamennyi járásban elhatározták: segítik a közös gazdaságokat, hogy a megyei pártértékeztetésekből befejezzék az őszi kollektívok vetését. A kunszentmártoni járásban megtartott pártértékeztetésen a termelőszövetkezetek vezetői elhatározták, hogy a párt által kitűzött gazdasági céloknak megfelelően, jelentősen növelik a mezőgazdasági termékek hozamát. A sertésfésztesztes színvonalát úgy kívánják emelni, hogy 1962-ig minden szarvas hold szántó után legalább ötven mázsa hizottsertést adjanak az országos ellátás céljára. A Nagykunság négy nagy termelőszövetkezeti városában - Turkevén, Keregen, Bözöteron és Kisujszálláson - tíz évvel ezelőtt alakult mezőgazdasági nagyüzemek képviselői értékes javaslatokkal segítették a pártértékeztet munkáját. Hangsúlyozták: a nagykunsági termelőszövetkezetek további előrehaladásához szükséges, hogy jövőre jól felszerelt saját gépparkkal rendelkezzenek.

A nagyobb ipari üzemekkel rendelkező városokban - Szolnokon, Jászberényben és Törökszentmiklóson - a pártértékeztetek résztvevői a kongresszusi vállalások teljesítésével az 1960-as termelési szint elérését tűzték ki célul. Ennek érdekében a Szolnoki Járóműjavító kommunista küldött-től bejelentették, hogy háromnapos kongresszusi műszakot kezdeményeztek a gyár dolgozóit, s újabb felajánlásokat tettek a termelékenység növeléséért, az önköltség csökkentésére.

/Folyt. köv./



MTI BELFÖLDI HIREK

B 50 kiadás

1959 október 20 20 óra 40 perc

/Megtartották... 1 folytatása/

A vitákban számos felszólaló foglalkozott az ifjúság nevelésével. Az iskolaigazgatók és a tanárok közül többen hangsúlyozták, hogy a fiatalok nevelését az egész társadalom ügyévé kell tenni. Gondoskodni kell az ifjúság ideológiai és általános műveltségének növeléséről, s ugyanakkor a felnőtt emberek tudatának formálásáról is. Többen arról számoltak be, hogy a párt zsvára széles dolgozó tömegek hajlandók esatásorba állni. Ez megmutatkozott akkor is, amikor a termelőszövetkezetek megszilárdítása volt a kitűzött feladat, s megmutatkozik naponta az önként nyújtott társadalmi segítségben is. A törökszentmiklósi járásban például a termelőszövetkezeti építkezéseken felnőttek és fiatalok több mint tízezer óra társadalmi munkát végeztek.

Pest megye valamennyi járásában ugyan- csak megtartották a pártértekezleteket és megválasztották az új pártvezetőséget. Az eszödi járás értekezletén Polyák János, a Vas- és Fémipari Dolgozók Szakszervezetének főtitkárhelyettese, a budapesti pártbizottság tagja, a debasi járás értekezletén Nyers Rezső, a SZÖVOSZ elnöke, az ISZIP Központi Bizottságának tagja, a szobi járás küldöttértekezletén K. Nagy Sándor, a Központi Bizottság tagja, a budai járás értekezletén Szili Géza, az ISZIP ipari és közlekedési osztályának helyettes vezetője, a monori járás értekezletén Pulai Árpád, a KISZ Központi Bizottságának titkára, a nagykátai járás értekezletén Szirmai István, a Központi Bizottság agitációs és propaganda osztályának vezetője, a szentendrei járás értekezletén Ortutay Zsuzsa, a Magyar Nők Országos Tanácsának titkára vett részt.

A pártértekezleteket nagy aktivitás jellemezte. Számos hozzászólás hangzott el a párt hároméves munkájáról. A résztvevők bátran és őszintén feltárták a hibákat, elmondották saját mulasztásaikat és javaslatokat tettek az elkövetkező idők munkájára. Többek között felvetették, hogy a megyékben emelni kell a gabona-áttermesztést. Nagy érdeklődés kísérte a vitákat is, amelyekben a szocialista mezőgazdaság helyzetét tárgyalták. Valamennyi értekezleten tényekkel bizonyították a közös gazdaság magasabbrendűségét. Sok szó esett az ifjúság neveléséről is. Az értekezleteken több munkafelajánlás született.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51 kiadás

1959 október 20 4 óra perc

/Megtartották... 2 folytatása/

Igy például felajánlást tettek a budai járásban, a Csapágygyár dolgozói tervük telteljesítésére. A gödöllői járás értekezletén a zsámboki termelőszövetkezet kommunisztái javaslatot tettek az idősebb tsz-tagok foglalkoztatására. A terv szerint a tsz idősebb dolgozói baromfi-neveléssel foglalkoznak majd és ezután kapnak munkaszünetet. /MTI/

- o -

Budapesten ülésezik a Nemzetközi Bányászati Bizottság

1959 október 20

55

A Nemzetközi Bányászati Bizottság, amely 1957-ben a világ csaknem valamennyi fejlett bányászati országának részvételével azzal a céllal alakult, hogy előmozdítsa az iparág műszaki fejlesztését, gazdaságos termelését, a gyengébb minőségű bányászati termékek felhasználását, egészséges, biztonságos munkakörülmények megteremtését - október 20-tól 24-ig Budapesten ülésezik.

A keddi megnyitó ülésen a vendéglátó Nehézipari Minisztérium nevében Baracska Imre miniszterhelyettes üdvözölte az ülés szovjet, kínai, csehszlovák, lengyel, kelet-német, osztrák, angol, belga küldötteit, akik között résztvesz a tanácskozáson Lju Szan-szan, Kínai Népköztársaság miniszterhelyettese, N.V. Melnyikov szovjet professzor, dr. Krupinski lengyel professzor és több más külföldi bányászati vezető személyiség. A magyar bányászatot Ajtay Zoltán, a Bányászati Kutató Intézet Kossuth-díjas igazgatója és az iparág több más vezetője képviseli a bizottságban. A budapesti megbeszélés célja az, hogy megkezdjék az 1961 tavaszán Csehszlovákiában összehívandó bányászati világkonferencia előkészítését. /MTI/

- o -

Az ötéves terv irányelveiről tárgyalt a budapesti képviselőcsoport

1959 október 20

57

A budapesti képviselőcsoport kedden ülést tartott a Parlamentben. Pongrácz Kálmán elnöki megnyitója után Ajtai Miklós, az Országos Tervhivatal elnökhelyettese tájékoztatta a képviselőket az ötéves terv irányelveiről, a terv időszak legfontosabb céljairól, törekvéseiről.

A képviselők ezután kérdéseket tettek fel az irányelvekkel kapcsolatban; majd a válaszadás után Pongrácz Kálmán zárta be az ülést. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52 kiadás

1959 október 20 22 óra 05 perc

Lengyel vizügi szakemberek látogatása hazánkban

1959 október 20

58

Grohulski lengyel hajózás- és vizgazdálkodási miniszterhelyettes vezetésével az Országos Vizügi Főigazgatóság vendégként október 12 és 20 között lengyel vizügi szakemberek küldöttsége tanulmányozta a magyar vizgazdálkodást. Megtekintették többek között a Tiszalóki Vízierőművet, a Keleti Főcsatornát, a Vizgazdálkodási Tudományos Kutató Intézet laboratóriumát, továbbá a Ganz-MÁVAG Gépgyárat, ahol a magyar vizgép-gyártásról tájékoztak. Az Országos Vizügi Főigazgatóság képviselőivel megbeszélést folytattak a két ország vizgazdálkodási szervei közötti együttműködésről.

Az országos vizügi főigazgató kedden este a lengyel vendégek tiszteletére a margitszigeti Nagyszállóban bacsuvacsorát adott, amelyen megjelent Henryk Grochulski, a Lengyel Népköztársaság budapesti nagykövete is. /MTI/

- o -

V É G E !!!

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1959 október 21

6 óra -- perc

Öt év alatt kétszeresére növekszik a híradástechnikai iparág termelése - új vacuumtechnikai gyárat, híradástechnikai kutatóintézetet hoznak létre

1959 október 21

1. A második ötéves terv irányelvei a híradástechnikai ipar fejlődésével csupán néhány sorban foglalkoznak, s a fő célokat ismertetik. Arról, hogy mi van e pár sor mögött, milyen fejlődés várható az iparágban, a következő években, Kincses István, a Kohó- és Gépipari Minisztérium híradástechnikai igazgatójának a vezetője tájékoztatta az MTI munkatársát.

Hazánk ipari fejlődésével együtt jár az import és az export növekedése. Köztudomású, hogy népgazdaságunk nyersanyagokból behozatalra szorul. Ezért célszerű a nagymultu, kevés anyagigényű és főleg munkaigényes cikkek gyártása, exportja. Ebből a szempontból a híradástechnikai ipar elsőrendű helyet foglal el. Kötvetményeink többsége gazdaságos, jelentős devizahozammal jár, külföldön is keresett. A külföldi érdeklődés, a meglévő piacok kielégítése és újabbak szerzése követeli meg a nagymultu iparág fejlesztését, amely egyébként összhangban van az ország iparának szerkezeti változásával.

Híradástechnikai iparunkat igen sokan csak a rádió, a televízió, a magnetofon és az egyéb közhasznú cikkek alapján ismerik. A következő években az ipari, a beruházási jellegű cikkek gyártását is jelentősen növelik. Természetesen emelkedik a közhasznú cikkek gyártása is, így például az irányelvekben feltüntetett 450.000 televízió felett az iparág adja: öt év alatt 120 százalékkal növele az iparág a magnetofongyártást stb. Az ipari jellegű cikkek termelésének növekedése a nagyobb exportigények kielégítésén kívül lehetővé teszi az egész országra kiterjedő televízió és ultrarövid-hullámu rádióhálózat megteremtését is.

/folyt.köv./